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شکل روبه رو ساختار کدام نوع ریبونوکلئیک اسید را نشان می دهد؟  . 1
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ي زیر، آنزیم  .................. میتواند پیوند موجود در محل  .................. را هیدرولیز کند. در مولکول   . 3
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) اولین کدونی که وارد با توجه به رشته ي  زیر مشخص نمایید توالی آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود. مشابه کدام مورد است؟   . 4

جایگاه  می شود.

) آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود.

) آخرین کدونی که وارد جایگاه  می شود.

) اولین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود.
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تصویر مقابل با کدام یک تهیه شده است؟  . 5

میکروسکوپ الکترونی نگاره  میکروسکوپ الکترونی گذاره 

پرتو ایکس  میکروسکوپ نوري 

شکل مقابل که همانندسازي  را نشان می دهد، مربوط به کدام یک از گزینه هاي زیر است؟ (با  . 6

تغییر)الف) استرپتوکوکوس     ب) اوگلنا        ج) گلبول قرمز       د) سلول پیوندي

فقط د  ب و د  هر چهار مورد  فقط الف 

DNA
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+ ساکاریدی پوشش پلی

((پوشینه

دجبالف

؟؟؟؟

مردة دارای پوشینهزندة فاقد پوشینه

در آزمایش مقابل در مرحلۀ  .................. (با تغییر)  . 7

«الف» همانند مرحلۀ «ب»، همۀ موش ها می میرند.

«الف» برخلاف مرحلۀ «د»، همۀ موش ها می میرند.

«ب» برخلاف مرحلۀ «د»، همۀ موش ها زنده ماندند. 

«ج» همانند «د»، موش ها می میرند.

+
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2تصویر1تصویر

کدام عبارت در مقایسۀ دو تصویر زیر که مربوط به آزمایش گریفیت است، نادرست است؟  . 8

در هردو آزمایش حملۀ نوعی باکتري موجب اسیب ریوي و مرگ موش خواهد شد. 

در هر دو آزمایش خط اول دفاع غیراختصاصی در برابر عامل بیماري زا مؤثر نیست. 

در تصویر  برخلاف تصویر  عامل مؤثر در انتقال صفات مشاهده خواهد شد. 

براي انجام آزمایش تصویر  برخلاف تصویر  از گرما استفاده شده است. 
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21

پیوند پپتیدي یک پیوند اشتراکی است که بین دو اتم  .................. و  .................. تشکیل می شود.  . 9

هیدروژن – اکسیژن گروه  کربن – نیتروژن هیدروژن – کربن OHکربن – کربن

.................. تمام موارد زیر بین هموگلوبین و میوگلوبین مشترك هستند، به جز  . 10

به ازاي هر زنجیرة گلوبین، یک مولکول هِم دارد.  در ساختمان هر دو، ساختار مارپیچ موجود می باشد.

در ساختمان هر دو آرایش ساختار چهارم پروتئین ها دیده می شود. هِم، در بخش آب گریز گلوبین قرار دارد.

چند مورد جاي خالی را به طور نامناسب پر می کند.   . 11

در آزمایش مزلسون و استال در صورتی که همانندسازي .................. باشد، ..................

الف) حفاظتی – تشکیل نوار در میانه لوله امکان پذیر است. 

ب) نیمه حفاظتی – تشکیل نوار در انتهاي لوله امکان پذیر است. 

ج) غیر حفاظتی – تشکیل نوار در ابتداي لوله امکان پذیر نیست. 

د) حفاظتی – تشکیل نوار در انتهاي لوله امکان پذیر نیست.

4321 مورد مورد مورد مورد

چند مورد جاي خالی را به طور مناسب پر می کند.   . 12

در آزمایش مزلسون و استال در صورتی که پس از  .................. همانندسازي نوار در  .................. لوله تشکیل شود می توان نتیجه گرفت همانندسازي قطعاً

از نوع  .................. است. 

الف) یک مرحله – میانه – نیمه حفاظتی            ب) دومرحله – میانه – نیمه حفاظتی 

ج) یک مرحله – انتهاي لوله – حفاظتی            د) دو مرحله – ابتداي لوله – نیمه حفاظتی

4321 مورد مورد مورد مورد

مزلسون و استال  ..................  . 13

توانستند با ایزوتوپ سنگین  نوکلئوتیدها را نشانه گذاري کنند. نتوانستند رشته هاي دناي نوساز را از رشته هاي قدیمی تشخیص دهند.

توانستند طرحی براي همانندسازي دنا پیشنهاد کنند. توانستند پس از یک مرحله همانندسازي مدل همانند سازي حفاظتی را رد کنند.
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با توجه به شکل مقابل کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟  . 14

، همانند  می تواند گروه قند باشد. همانند  می تواند گروه فسفات باشد.

 برخلاف  می تواند گروه فسفات باشد. برخلاف  می تواند گروه فسفات باشد.

ACCD

BABC

.................. در هنگام همانندسازي یک مولکول دنا، تعداد  .................. مولکول هاي دختر برابر  . 15

فسفات هاي آزاد شده – نیست. نوکلئوتیدهاي استفاده شده – نیست.

پیوندهاي فسفودي استر تولید شده – است. تعداد پورین هاي استفاده شده جهت تولید – است.

.................. چند مورد در رابطه با همانندسازي دنا جاي خالی را به طور صحیح تکمیل می کند؟ هنگام همانندسازي دنا جهت فعالیت  . 16

الف ) دنا بسپارازهاي یک دو راهی همانندسازي موافق هم است. 

ب ) هلیکازهاي دو دو راهی همانندسازي ممکن است به سوي هم باشد. 

ج ) دنا بسپاراز دو دو راهی همانندسازي ممکن است به سوي هم باشد. 

د ) دنا بسپاراز یک دو راهی هم جهت با هلیکاز آن دو راهی است.

1234 مورد  مورد  مورد  مورد 

چند مورد جاي خالی را به طور درست تکمیل می کند؟   . 17

در آزمایش مزلسون و استال در صورتی که همانندسازي  .................. باشد،  .................. در پایان مرحلۀ  .................. همانندسازي دیده می شود. 

اول دوم         د ) حفاظتی اول        ج ) غیرحفاظتی دوم        ب ) نیمه حفاظتی الف ) حفاظتی

2 مورد  مورد  431 مورد  مورد 

در یک مولکول دنا بین دو  .................. دیده نمی شود.  . 18

پنتوز، یک پیوند قند فسفات فسفات، پنتوز پیوند قند باز،  حلقۀ آلی 3باز آلی مکمل، پیوند هیدروژنی

NH2 C
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A

کدام یک از عبارات زیر در مورد شکل مقابل نادرست است؟  . 19

گروه  در هنگام تشکیل پیوند پپتیدي  آزاد می کند. گروه  در شکل دهی پروتئین ها نقش دارد.

از تجزیۀ آن فراوان ترین مادة آلی ادرار تولید می شود.  در محیط آبی یک  از دست می دهد.

RAOH
−
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−
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با توجه به شکل مقابل چند مورد از موارد زیر نادرست است؟  . 20

الف ) باز آلی آن می تواند در ساختمان دنا یا رنا حضور داشته باشند. 

ب ) نسبت به شکل رایج انرژي درون سلول فقط در  فسفر تفاوت دارد. 

ج ) تنها  پیوند اشتراکی در آن دیده می شود. 

د ) می تواند فرآوردة آنزیمی در غشاء یاخته باشد.

 مورد مورد  مورد  مورد 
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کدام گزینه در ارتباط با شکل مقابل که عملکرد یک آنزیم را نشان می دهد صحیح است؟  . 21

می تواند نشان دهندة انواع واکنش هاي سوخت و سازي باشد.

ممکن است تحت تأثیر هورمون انسولین در ماهیچه هاي اسکلتی رخ دهد.

ممکن است در اثر حضور سیانید سبب تغییر شکل جایگاه فعال در  شود.

قطعاً در  بهینه، دماي مناسب و عدم وجود سموم امکان برخورد  و  وجود دارد.
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اگر ساختار مقابل در مولکول مورد مطالعۀ چارگاف وجود نداشته باشد، کدام مطلب صحیح است؟  . 22

ساختار  در نوکلئوزوم دیده نمی شود.

ممکن است ساختمان شکل رایج انرژي درون یاخته باشد. 

 ممکن است در ساختار ژن حضور داشته باشد. 

 توانایی تشکیل پیوند اشتراکی را دارد. 

B

A

C

در آزمایش مقابل  ..................  . 23

در مرحلۀ (الف) برخلاف مرحلۀ (ب) دستگاه ایمنی موش تحریک شد.  در مرحلۀ (الف) همانند مرحلۀ (د) در شش موش ها باکتري ها، کپسول دار شدند. 

در مرحلۀ (ب) برخلاف مرحلۀ (ج) علایم بیماري بروز نمی کند. در مرحلۀ (د) همانند مرحلۀ (ج) دناي حلقوي به صورت آزاد به موش تزریق شد. 

های پوشینه دار باکتری
شده با گرما کشته

موش زنده ماند

های زنده باکتری

ساکاریدی پوشش پلی
پوشینه

موش مرده

پوشینه دار

((

12

کدام عبارت در مقایسه دو تصویر مقابل صحیح نمی باشد؟  . 24

در هر دو آزمایش پوشینه درون بدن موش وارد شد.

در پی آزمایش تصویر  برخلاف تصویر  باکتري قادر به ساخت پوشینه نیست.

از آزمایش تصویر  ثابت شد کپسول عامل زنده ماندن باکتري است.

در آزمایش  دستگاه ایمنی موش تحریک نشده است.

21
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1

کدام عبارت در مورد ساختار نوکلئیک اسیدها نادرست است؟  . 25

در یک رشته وجود دو حلقۀ  ضلعی بین دو حلقه  ضلعی ممکن نیست.  در یک نوکلئوتید پیوند بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن است. 

در یک رشته وجود پیوند هیدروژنی بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن نیست.  در یک نوکلئوتید وجود یک حلقۀ  ضلعی بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن است. 
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چند مورد از موارد زیر در ارتباط با شکل مقابل نادرست است؟   . 26

الف) می تواند نشان دهندة  نوع نوکلئوتید باشد. 

ب) می تواند نشان دهندة شکل رایج انرژي درون سلولی باشد. 

ج) می تواند نشان دهندة پیش مادة دنابسپاراز باشد. 

صفر مورد  مورد  مورد  مورد 

4

123

رشتۀ مکمل، رشتۀ مقابل کدام یک از گزینه هاي زیر است؟  . 27

− GAAT T C قند− فسفات

− C T T AAG قند− −فسفات CAAT T G قند− فسفات

− CAAT T G قند− −فسفات C T T AAG فسفات− قند

.................. تصویر مقابل مربوط به آزمایشی بود که طی آن  . 28

ثابت کردند مولکول دنا دو رشته اي است. 

اصل چارگاف تأیید شد. 

ابعاد مولکول ها قابل تشخیص نمی باشد.

ثابت شد که دنا مارپیچی است. 

منبع رایج انرژي یاخته ها یک مونوساکارید داراي حلقه اي با  .................. و یک باز آلی  .................. دارد.  . 29

5454 کربن – پیریمیدینی کربن – پورینی کربن – پورینی کربن – پیریمیدینی

در ساخته شدن پروتئین هاي مکمل در سلول هاي دفاعی بعد از رهایی پلی پپتید، اندامک هاي غشادار .................. و .................. همکاري دارند.  . 30

هسته - راکیزه لیزوزوم - ریبوزوم گلژي - شبکۀ آندوپلاسمی  رناتن - گلژي

.................. شکل مقابل نشان دهندة یک  . 31

آنزیم است که داراي حداقل  نوع مونومر است. 

پروتئین است که می تواند نوعی عمل غیر آنزیمی داشته باشد. 

رنا است که  نوع از آن در سلول دیده می شود.

مادة آلی درون سلول است که داراي  نوع تکپاره می باشد. 

20

61

24

در کم خونی داسی شکل، در رشتۀ الگوي ژن هموگلوبین، یک باز .................. جاي یک باز .................. و یک اسید آمینۀ .................. جاي یک اسید  . 32

آمینۀ .................. را گرفته است.

TAATTAAT -  - گلوتامات - والین  -  - والین - گلوتامات  -  - والین - گلوتامات -  - گلوتامات - والین

UAC

کدام گزینه در مورد شکل مقابل قطعاً از نظر علمی به درستی بیان شده است؟  . 33

توسط رنا بسپاراز  ساخته شده است که در راکیزه قرار دارد.

در زمان ترجمه ابتدا به جایگاه  و سپس به جایگاه  وارد می شود. 

اسید آمینه اي که حمل می کند، میتونین آغازین نام دارد.

درون هسته، سیتوپلاسم، ریبوزوم، راکیزه و پلاست نیز دیده می شود.
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الف(( ب(( پ(( ت((

در شکل هاي مقابل  کروموزوم و یک جایگاه ژنی نشان داده شده است، کدام دو مورد می توانند نسبت به هم دگره باشند؟  . 34

الف و ت 

ت و پ 

الف و ب 

ب و ت 

4

در شکل مقابل که مربوط به رونویسی یک ژن می باشد،  ..................(با تغییر)  . 35

چندین نوع رنا در حال تولید شدن هستند. 

چندین نوع رنا بسپاراز در حال رونویسی هستند. 

جهت حرکت رنا بسپارازها از راست به چپ است. 

رناهاي در حال ساخت از نظر تعداد نوکلئوتید با هم تفاوت دارند. 

ساختار مقابل همواره  .................. (با تغییر)  . 36

در تولید یک نوع رناي پیک دخالت دارد. 

به کمک پروتئین هاي مخصوصی شکل می گیرد.

توسط چند نوع رنا بسپاراز ایجاد می شود.

مربوط به ژنی است که با یک بار رونویسی توسط رنا بسپاراز خاموش می شود.

ساختار مقابل، معرف  .................. (با تغییر)  . 37

فعالیت هم زمان چندین رنا بسپاراز براي تولید یک مولکول رنا است. 

شروع رونویسی یک آنزیم قبل از اتمام رونویسی آنزیم هاي دیگر است. 

بیان هم زمان چندین ژن در تولید چندین رناي یکسان است. 

وجود چندین راه انداز براي تولید چندین رنا است. 

UAA

E P A

A

B

در شکل مقابل کدام گزینه اولین آمینواسید است و در کدام جایگاه رمزة آن ترجمه شده است؟  . 38

 در جایگاه  در جایگاه 

 در جایگاه  در جایگاه 

AAAP

BABP

اگر نوکلئوتیدهاي به کار رفته براي رشته هاي جدید  نسبت به نوکلئوتیدهاي  اولیه سنگین تر باشند بعد از  نسل همانندسازي  اولیه  . 39

کدام لولۀ آزمایش سانتریفیوژ شده محصولات  را به درستی نشان می دهد؟

سبک

نیمه سنگین

سنگین

DNA

DNA

DNADNA3DNA

DNA
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کدام عبارت زیر در مورد همانندسازي دنا نادرست است؟  . 40

در شرایطی می توان در ساختار دنا، در مقابل نوکلئوتید آدنین دار، نوکلئوتید سیتوزین دار مشاهده کرد.

بازشدن مارپیچ دنا، در نهایت منجر به شکل گیري ساختارهاي  مانندي می شود که دوراهی همانندسازي نام دارند.

نواحی در حال همانندسازي در یوکاریوت ها (هوهسته اي ها) می توانند داراي اندازه هاي متفاوتی باشند. 

تعداد و طول حباب هاي همانندسازي تشکیل شده در مرحلۀ مورولا نسبت به مرحلۀ پس از تشکیل اندام ها بیش تر است.

Y

چند مورد صحیح می باشد؟   . 41

الف) آزمایشی که اولین بار قابلیت انتقال مادة وراثتی را مشخص کرد، با هدف تولید واکسن انجام شده بود. 

ب) براي رد پروتئینی بودن مادة وراثتی، ایوري و همکارانش آنزیم تخریب کنندة پروتئین را به عصارة باکتري بدون کپسول وارد کردند. 

ج) در نوکلئوتیدهاي آدنین دار، باز آلی آدنین از حلقۀ  کربنی خود به قند  کربنه متصل می شود. 

د) در ساختار دنا، پیوند هر قند با هر فسفات را پیوند فسفودي استر می نامند.

55

1234

A

1
2

3
4

5 در مورد رناي ناقل شکل مقابل که در جایگاه  رناتن قرار دارد، کدام گزینه صحیح است؟ (با تغییر)  . 42

، ترجمه شده است.  تاکنون قطعاً  نوع رناي ناقل در جایگاه 

آمینواسید شماره ي  برخلاف  قطعا در جایگاه  ترجمه شده است.

رناتن تاکنون به اندازه  نوکلئوتید جابه جا شده است.

پیوند بین آمینواسیدهاي  و  زمانی ایجاد شده است که رمزه مربوط به آمینواسید  در جایگاه  بوده است.

A

4A

31A

9

343P

چند مورد از موارد زیر ممکن است صحیح باشد.  . 43

الف) بین دو راه انداز دو توالی پایان رونویسی وجود داشته باشد.

ب) بین دو ژن راه اندازي وجود نداشته باشد.

ج) بین دو راه انداز ژنی وجود نداشته باشد.

د) بین دو راه انداز یک توالی پایان رونویسی وجود داشته باشد.

1234 مورد  مورد  مورد  مورد 

چند مورد عبارت زیر را به طور صحیحی تکمیل می کند؟   . 44

.................. در یک مولکول دو رشته اي نوکلئیک اسید، ممکن نیست

الف) حلقه هایی با قنددئوکسی ریبوز مشاهده شود. 

ب) پیوند غیرکووالانی بین آدنین و یوراسیل مشاهده شود. 

ج) یک رشته تعداد کمتري قند نسبت به دیگري داشته باشد. 

د) دو رشته کاملاً مکمل هم باشند.

صفر مورد  321 مورد  مورد  مورد 

در ارتباط با شکل مقابل کدام عبارت همواره صحیح می باشد.  . 45

دو ژن را نشان می دهد که تحت رهبري یک راه انداز قرار دارند. 

جهت حرکت حباب رونویسی در دو ژن یکسان نمی باشد. 

یک نوع رنابسپاراز در حال فعالیت می باشد. 

در دو ژن از دو رشته ي متفاوت رونویسی صورت نگرفته است. 
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کدام گزینه دربارة مولکول مقابل صحیح است؟  . 46

در ساختار نهایی آن  نوع زنجیره در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

برخلاف پروتئین مشابه خود در ماهیچه هاي اسکلتی توانایی اتصال به اکسیژن را دارد.

در صورت تغییر یک آمینواسید ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر کند.

این پروتئین،  درصد اکسیژن و  درصد کربن دي اکسید خون را حمل می کند.

4

9793

( (A
( (B

( (C

کدام گزینه عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می نماید؟   . 47

«با توجه به شکل مقابل، بخش مشخص شده با حرف .................. »

، با کمک راه انداز نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا کرده و رونویسی را از آن جا آغاز کند.

، داراي توالی هاي ویژه می باشد که سبب پایان فرآیند رونویسی می شود. 

، پس از اتمام رونویسی توالی هاي اینترونی خود را از دست می دهد. 

، در آغاز رونویسی پیوندهاي بین بازهاي مکمل در بخشی از دِنا را می شکند. 

A

B

C

A

با توجه به شکل مقابل کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ (با تغییر)  . 48

از هر دو رشته ژن رونویسی انجام می گیرد.

به تعداد رشته هاي پلی نوکلئوتیدي، آنزیم هاي  پلی مراز فعال  اند.

ریبونوکلئیک اسیدها از نظر تعداد پیوند فسفودي استر متفاوت اند.

، آنزیم هلیکاز مشغول شکستن پیوند هیدروژنی در  هستند. به تعداد مولکول هاي 

RNA

RNADNA

.  زنی که داراي گروه خونی  است، دگره هاي مربوط به این صفت را در کدام مرحله از تقسیم کاستمان (میوز) از هم جدا می کند؟ 49AB

ساختار .................. پروتئین ها، .................(با تغییر)  . 50

سوم- قطعاً به دلیل وجود انواع پیوندهاي شیمیایی بین رشته هاي پلی پپتیدي، داراي ثبات نسبی است.

چهارم-  در اغلب پروتئین ها مشاهده می شود و در آن هریک از زنجیره ها نقشی کلیدي در شکل گیري پروتئین دارند.

اول- داراي پیوندهایی است که آنزیم هاي فعال شدة بخش کیسه اي شکل لوله گوارش، نمی توانند آنها را تجزیه کنند.

دوم - ممکن است زنجیرة پلی پپتیدي شکلی متفاوت با ساختارهاي مارپیچی و صفحه اي پیدا کند. 
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چند مورد، دربارة سطحی از پروتئین ها که آخرین سطح میوگلوبین است، درست می باشد؟(با تغییر)   . 51

الف) در همۀ پروتئین هایی که از یک زنجیرة پلی پپتیدي تشکیل شده اند، دیده می شود. 

، پیوند آبگریز ایجاد شده است.  ب) شروع تشکیل پیوند کوالانسی در پروتئین هاست که در آن بین گروه هاي 

ج) این ساختار همانند عامل اصلی انتقال صفات وراثتی، داراي پیوند هاي هیدروژنی در ساختار خود می باشد. 

د) در تمام پروتئین هاي ذخیره کنندة گاز اصلی تنفس قابل مشاهده است.

R

1234

در رابطه با شکل زیر که مولکول  را نشان می دهد؛ چند مورد از موارد زیر نادرست است؟   . 52

الف) ساختاري از مولکول رناي ناقل را نشان می دهد که در جایگاه فعال آنزیم ویژه اي قرار می گیرد که آمینواسید را به رناي ناقل متصل می کند. 

ب) تاخوردگی اولیۀ مولکول tRNA  را نشان می دهد که قطعا حداقل در سه نوکلئوتید با انواع دیگر رناهاي ناقل تفاوت دارد. 

ج) ساختار رناي ناقل بدون تاخوردگی است که با تشکیل تاخوردگی، به رناي ناقل فعال با شکل سه بعدي تبدیل می شود. 

د) در ساختار سه بعدي متصل به آمینواسید آن، بازهاي آلی توالی پادرمزه، می توانند با ریبونوکلئوتیدها پیوند هیدروژنی تشکیل دهند.

tRNA

1234

در زنبور عسل، صفت رنگ چشم مستقل از جنس و داراي دو دگرة قرمز و سفید می باشد. در جمعیت زنبور هاي عسل، رنگ چشم زنبور هاي ماده به  . 53

صورت قرمز، صورتی و سفید دیده می شود. با توجه به توضیحات، چند مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ (با تغییر) 

«از آمیزش .................. با زنبور عسل نر چشم سفید، ..................» 

الف) هر زنبور ماده با چشم قرمز در جمعیت زنبور هاي عسل - رنگ چشم همۀ زاده ها صورتی می باشد. 

ب) نوعی زنبور داراي چشم سفید - همۀ زاده هاي نر، داراي رنگ چشم سفید می باشند. 

ج) نوعی زنبور داراي چشم صورتی - زاده ها ممکن است حاصل لقاح دو گامت (کامه) نوترکیب باشند. 

د) نوعی زنبور داراي دو الل متفاوت مربوط به صفت رنگ چشم - قطعاً نیمی از زاده ها، بعد از بلوغ، دو نوع کامه (گامت) در رابطه با این صفت ایجاد

می کنند.

1423

جمعیت اولیه کاهش شدید جمعیت معیت بر جای مانده

شکل زیر نشان دهندة یکی از عوامل خارج کنندة جمعیت از تعادل است. کدام عبارت دربارة این عامل صحیح است؟  . 54

بر روي شانس انتقال ژن هاي افراد جمعیت به نسل بعد تأثیرگذار است.

همانند انتخاب طبیعی، همواره باعث سازش با محیط می شود.

بر جمعیت هایی با تعداد افراد بیش تر تأثیر بیش تري می گذارد.

باعث تغییر فراوانی نسبی ژن نمود از نسلی به نسل دیگر نمی شود.
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) بدون ورود به جایگاه  از رناتن (ریبوزوم) خارج شود، درست بیان کدام عبارت، در ارتباط با مراحلی از ترجمه که ممکن است رناي ناقل (  . 55

شده است؟

قطعاً در هر مرحله، تنها یکی از جایگاه هاي رناتن از رناي ناقل پر شده است. 

در هریک از این مراحل، بسیاري از رناهاي ناقل، پس از وارد شدن به جایگاه  از رناتن خارج می گردند. 

همواره رشتۀ پلی پپتیدي، پس از جدا شدن از رناي ناقل، به رناي ناقل دیگري اتصال می یابد. 

، پس از جدا     شدن از پلی پپتید، از جایگاه  خارج می شود.  هر رناي ناقل موجود در جایگاه 

tRNAE

E

PP

هر جهش کوچک که سبب  .................. شود، قطعا جهش از نوع  .................. خواهد بود. (باتغییر)  . 56

تغییر تعداد آمینواسید پلی پپتید – تغییر چارچوب

تغییر نوع آمینواسیدهاي پلی پپتید – جانشینی

افزایش یا کاهش تعداد جابه جایی ریبوزوم روي mRNA تغییر یافته – تغییر چارچوب

تغییر نوکلئوتید پورین دار به نوکلئوتید پورین دار دیگر در ژن - جانشینی

چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی کامل می کند ؟ «می توان گفت پدیدة رخ داده در شکل مقابل، ممکن  . 57

نیست .................. » 

الف) فراوانى دگرة نامطلوب را افزایش دهد. 

ب) منجر به ایجاد نتایج یکسان در جمعیت هاي مختلف شود.

ج) کاهندة توان بقاى جمعیتی خارج از تعادل باشد.

د) در ارتباط با رخ نمود افراد تشکیل دهندة جمعیت رخ دهد.

چهار مورد  سه مورد  دو مورد  یک مورد 

1

2

3

4

شکل زیر مربوط به یک یاختۀ یوکاریوتی است. باتوجه به شکل، می توان بیان داشت که بخش .................. بخش ..................  . 58

، نمی تواند از منافذ موجود در پوشش هسته عبور کند.   برخلاف - 

، ممکن نیست رشتۀ الگو براي رمزکردن مولکول شمارة  باشد.   همانند - 

، ممکن نیست در تماس مستقیم با سیتوپلاسم قرار گیرد.   برخلاف - 

، می تواند الگویی براي ساخت یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي باشد.   همانند - 

34

123

24

12

در صورت وجود لاکتوز در محیط باکتري اشرشیاکلاي، کدام گزینه همواره درست است؟  . 59

رونویسی از روي راه انداز ژن هاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز آغاز می شود. مرحلۀ آغاز رونویسی به طور کامل انجام می شود.

پروتئین مهارکننده توانایی اتصال به اپراتور را ندارد.  رونویسی از ژن پروتئین مهارکننده صورت می گیرد.

GGCC A C

G C C T GG

GG C C U G

کدام گزینه در رابطه با هر مرحله اي از رونویسی که بتوان شکل زیر را به آن نسبت داد، به درستی بیان شده است؟  . 60

قطعاً رنابسپاراز بر روي رشتۀ الگو، به سمت توالی پایان رونویسی درحال حرکت می باشد.

رناي درحال رونویسی، مکمل رشتۀ رمزگذارِ دنا و مشابه رشتۀ الگوي دنا می باشد.

به طور حتم در این مرحله از رونویسی، پیوند کووالانسی (اشتراکی) شکسته می شود.

ممکن نیست در این مرحله، توالی هایی سبب توقف رونویسی توسط رنابسپاراز، شود. 
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از کنار هم قرار گرفتن رناي بالغ و رشتۀ الگوي دنا، تعدادي حلقه  ایجاد می شود. کدام گزینه دربارة این حلقه ها از نظر علمی به درستی بیان شده  . 61

است؟

بخش هایی هستند که باید پیش از خروج رناى پیک از هسته، از آن جدا شوند. 

تعداد بیشترى نسبت به سایر بخش هاي این مولکول نوکلئیک اسیدي دارند. 

ممکن است توسط انواع مختلفى از آنزیم هاي رنابسپاراز مورد رونویسی قرار گیرند. 

مربوط به ژنی هستند که اطلاعات مولکولی پروتئینى را در خود جاى داده است. 

الفد

ج
ب با توجه به شکل روبرو، کدام گزینه از نظر علمی به درستی بیان شده است؟  . 62

در بخش (الف) ممکن است توالی راه انداز مربوط به هر دو ژن مشاهده شود. 

مولکول هاي (ج) نسبت به مولکول هاي (ب) زودتر مورد رونویسی قرار گرفته اند.

حرکت رنابسپارازها روي هر دو ژن از چپ به راست صورت گرفته است. 

مولکول (د) قطعاً مربوط به یک یاختۀ یوکاریوتی است

الف

ب با توجه به شکل روبرو، چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟  . 63

«دربارة بخش .................. می توان گفت قطعاً .................. » 

• الف – سنتز آن بدون دخالت رنابسپاراز پروکاریوتی صورت گرفته است. 
• ب – مولکولى دو رشته اي فاقد نوکلئوتیدهاي یوراسیل دار است. 

• الف – فاقد پیوندهاى هیدروژنى بین بخش هاي مختلف خود است. 
• ب – بیش از دو نوع آنزیم در سنتز آن نقش داشته است.

1234

3 42

1

الف ب

) جهت استفاده از نوعی قند نشان می دهد، کدام گزینه عبارت زیر را با توجه به شکل زیر که تنظیم رونویسی را در باکتري اشرشیاکُلاي (  . 64

به درستی تکمیل می کند؟ 

» مربوط به تنظیم رونویسی  .................. باشد، آنگاه با ورود  .................. به درون باکتري، «در صورت نبود گلوکز در محیط، اگر شکل «

قطعاً  .................. »

» به توالی «الف» متصل می شود. مثبت - قند مالتوز - مولکول «

منفی - قند مالتوز - از روي هر سه ژن مربوطه، یک رناي پیک تولید خواهد شد.

» را می دهد. » با جداشدن از توالی «ب» اجازة حرکت به مولکول « منفی - قند لاکتوز - مولکول «

»، باعث آغاز رونویسی می شود. مثبت - نوعی دي ساکارید خاص - اتصال آن دي ساکارید به جایگاه فعال مولکول «

E ⋅Coli

1

2

42

3

کدام گزینه در رابطه با هوهسته اي ها (یوکاریوت ها) نادرست است؟  . 65

اتصال آمینواسیدهاي جدید به رشتۀ پلی پپتیدي از سمت گروه کربوکسیل رشتۀ پلی پپتیدي صورت می گیرد.

در طی فرآیند پیرایش رناي اولیه، پیوند فسفو دي استر توسط آنزیم ها تجزیه و تشکیل می شود.

نزدیک ترین آمینواسید به سر آمینی رشتۀ پلی پپتید در ساختار اول پروتئین ها، آمینواسید متیونین می باشد.

هر رنایی که به رشتۀ رمزگذار شباهت بسیار دارد، از طریق رمز ه هاي خود با پادرمزه ها ارتباط برقرار می کند.

{

الف

ج

ب

د

کدام گزینه دربارة شکل مقابل نادرست است؟  . 66

الف: نوعی باز آلی نیتروژن دار پیریمیدینی

ب: بخشی از پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیدها

ج: نوعی باز آلی مشترك بین انواع نوکلئیک اسیدها 

د: محل قرارگیري اتم اکسیژن در ساختار قند پنج کربنی
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کدام براي کامل کردن جملۀ روبه رو مناسب است؟        «در جهش کروموزومی .................. »  . 67

مضاعف شدن، مقدار مادة ژنتیک یاخته تغییر می کند. حذف، قطعاً پیوندهاي فسفو دي استر هم شکسته و هم برقرار می شوند.

رخ داده در هاگ نر لوبیا، ممکن نیست همۀ انواع جهش هاي ساختاري اتفاق افتد. جابه جایی دو طرفه، طول قطعات مبادله شده قطعاً متفاوت اند.

.................. نمی توان گفت در طرح همانندسازي  . 68

حفاظتی، هر دو رشتۀ دناي مادري وارد یکی از یاخته هاي حاصل از تقسیم می شود.

نیمه حفاظتی، در هر یاختۀ حاصل از یاختۀ مادري فقط یکی از دو رشتۀ دناي قبلی وجود دارد.

غیرحفاظتی، قطعاتی از رشته هاي قبلی و رشته هاي جدید را به صورت پراکنده در خود دارند.

دنا، به طور طبیعی حاصل جمع فراوانی پورین ها و پیریمیدین ها نابرابر است.

.  در رابطه با شکل روبه رو که متابولیسم لاکتوز در  را نمایش می دهد نمی توان 69

.................. گفت

«الف» قادر به رونویسی از روي ژن هاي سازندة خودش است.

«ب» مورد رونویسی توسط آنزیم رونوشت بردار قرار می گیرد.

«ج» محصول نوعی ژن در کروموزوم اصلی اشرشیاکلاي است.

«د» مولکولی است که هرگز به هیچ بخشی از ژن متصل نمی شود.

E ⋅ coli

با توجه به شکل مقابل که مربوط به سنگواره نوعی جانور است، کدام گزینه صحیح است؟  . 70

این جانور، داراي اسکلت داخلی است. 

این سنگواره ممکن است از جنس رزین باشد.

بال این جانور با بال کبوتر، ساختارهاي همتاي یکدیگر محسوب می شود.

این جانور برخلاف درخت گیسو و همانند گل لاله، امروز در زیست کره زندگی می کند.

نجیره پپتیدی

Fe2+

با توجه به شکل مقابل کدام گزینه نادرست است؟  . 71

تشکیل این ساختار به طور قطع در محیط آبی و در اثر برهم کنش هاي آبگریز بوده است. 

در تشکیل و تثبیت این ساختار بیش از سه نوع پیوند می تواند نقش داشته باشد. 

با تغییر یک آمینواسید، ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر یابد. 

با دارا بودن رنگدانه هاي فراوان توانایی ذخیرة انواعی از گازهاي تنفسی را دارد. 

کدام گزینه در مورد پدیدة قابل مشاهده در شکل روبه رو که نوعی ژن را نشان می دهد، نادرست است؟  . 72

ممکن است در باکتري ها همانند یوکاریوت ها دیده شود. 

، در این شکل می توانند رونویسی شوند. رشته هاي مختلفی از 

فقط یک نوع آنزیم رنابسپاراز ( پلی مراز) در حال فعالیت است. 

هر رشتۀ نوکلئوتیدي موجود در این شکل داراي پیوندهاي فسفو دي استر است. 

DNA

RNA

در رابطه با سرنوشت پروتئین هاي ساخته شده در سیتوپلاسم یک یاختۀ پلاسموسیت (پادتن ساز)، کدام گزینه صحیح است؟  . 73

رناتن (ریبوزوم)هاي سازندة پروتئین هاي ترشحی از سمت زیر واحد کوچک خود به شبکۀ آندوپلاسمی متصل می باشند.

پروتئین هاي ساخته شده توسط ریبوزوم هاي آزاد درون سیتوپلاسم می توانند به سه نوع اندامک دوغشایی وارد شوند. 

شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژي می توانند در رسیدن به سرنوشت پروتئین هاي غشاي یاخته مؤثر باشند. 

هر پروتئینی که درون یاخته فعالیت می کند، توسط رناتن هاي آزاد درون سیتوپلاسم تولید می شود.
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الف((
ب((

. .................. بخش الف در شکل مقابل نشان دهندة  . 74

قسمتی از توالی رمزگذار در مولکول  است که رونویسی نشده است. 

قسمتی از توالی الگو در مولکول  است که پس از رونویسی حذف شده است. 

یکی از اینترون هاست که در  بالغ همانند  اولیه دیده می شود. 

قسمتی از  است که رونوشت آن در مولکول «ب» حذف شده است. 

DNA

RNA

RNARNA

DNA

.................. در مورد تصویر مقابل می توان گفت  . 75

راه انداز در سمت راست ژن قرار دارد. 

چندین عدد آنزیم  پلی مراز به طور همزمان روي ژن قرار گرفته اند. 

فقط اگزون هاي ژن رونویسی شده اند. 

مولکول هاي  پلی مراز در حال رونویسی کردن از ژن، الزاماً همگی از یک نوع می باشند.

RNA

RNA

A U G A AC C A G C G A U A A اگر توالی نوکلئوتیدي  به صورت مقابل باشد کدام گزینه نادرست است؟  . 76

کدون  فقط وارد جایگاه  ریبوزوم می شود. کدون  فقط وارد جایگاه  ریبوزوم می شود.

کدون هایی که وارد هر دو جایگاه  و  می شود ابتدا وارد جایگاه  می شوند. چهار کدون وارد هر دو جایگاه  و   می شوند.

mRNA

AUGPUAAA

APAPA

A
B

C

G

F

E

D

باتوجه به شکل کدام گزینه به درستی بیان نشده است؟  . 77

فلش  نشان دهندة جهت صحیح رونویسی و  آنزیم  پلی مراز و هم جنس با  می باشد.

تنوع واحدهاي سازنده در مولکول  کمتر از مولکول  و برابر با مولکول  می باشد.

به سمت پایان رونویسی، تعداد ریبوزوم هاي روي  کاهش ولی طول پلی پیتید افزایش می یابد.

طول مولکول  همانند مولکول  به سمت نقطه پایان رونویسی افزایش می یابد.

BCRNAF

EFG

mRNA

EF

) در این توالی حذف شود، این توالی زیر، بخشی از رشته الگوي ژن یک زنجیره پلی پپتیدي را نشان می دهد. اگر به دنبال جهش، یک نوکلئوتید (  . 78

.................. تغییر موجب می شود

 

زنجیره پلی پپتیدي بلندتر ساخته شود. زنجیرة پلی پپتیدي ساخته نشود.

کدون پایان به اندازه دو کدون، به کدون آغاز نزدیک می شود.  زنجیره پلی پپتیدي قبل و بعد از جهش در  آمینواسید مشترك باشند.

G
∗

CGGTACAAATGGAC TCTATTTGTG
––

∗

2

.................. شکل روبرو قطعاً مربوط به فرایندي است که  . 79

سبب کاهش تنوع اللی در جمعیت باقی مانده می شود.

سبب افزایش سازگاري افراد باقی مانده با محیط می شود.

با حذف برخی از الل ها سبب بر هم زدن تعادل ژنی در جمعیت می شود.

ربطی به فنوتیپ و ژنوتیپ افراد جمعیت ندارد.
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چهارتایه}

چلیپایی شدن

A C

A C
a c

a c
A C

a c

.  با توجه به تصویر مقابل معین کنید به دنبال وقوع کراسینگ اور کدام یک نشان  دهندة گامت هاي نوترکیب حاصــل از این فراینـد است؟ 80

AC,ac

aC,ac

Ac,aC

AC,Ac

T A C T T C A A A C C A A T T
A T G A A G T T T G G T T A A

AG به جای . .................. به دنبال وقوع جهش مشخص شده در رشته الگوي دنا  . 81

یک آمینواسید در پلی پپتید حاصله، دچار تغییر خواهد شد. تغییري در توالی آمینواسیدهاي پروتئین، حاصل نمی شود.

به دلیل تغییر در رمز پایان طول پروتئین، بلند خواهد شد.  به دلیل ایجاد رمز پایان طول پروتئین، کوتاه خواهد شد.

پروتئین مولکول های آب

شکل مقابل نوعی پروتئین تسهیل کنندة عبور آب در نوعی گیاه نهان دانه را نشان می دهد. کدام گزینه دربارة این پروتئین و مراحل ساخت آن صحیح  . 82

است؟

تنها در شرایط کم آبی، رونویسی از ژن(هاي) مربوط به این پروتئین آغاز می شود.

در طی بارگیري چوبی، در انتقال مولکول هاي آب در عرض ریشۀ گیاه نقش مهمی دارند. 

ژن(هاي) این پروتئین ها در هر سلول پیکري گیاه که قابلیت تولید  دارد، یافت می شود.

، مورد ترجمه قرار می گیرد. (هاي) بالغ تولید شده توسط آنزیم  پلی مراز فقط قسمتی از 

ATP

RNARNA2

در نوعی فرآیند تنظیم بیان ژن که .................. قطعاً ..................  . 83

شناسایی راه انداز توسط رنابسپاراز به تنهایی ممکن نیست ـ نوعی پروتئین فعال کننده نیاز است. 

با ایجاد خمیدگی در دنا سرعت می گیرد ـ توالی تنظیمی در فاصله دوري از ژن قرار می گیرد. 

مانعی بر سر راه رنابسپاراز وجود دارد ـ راه انداز نمی تواند با ژن تماس فیزیکی داشته باشد. 

رناي پیک تولیدي آن چندین کدون آغاز دارد ـ تغییر شکل پروتئین تنظیمی الزامی است. 

کدام گزینه، دربارة ساختار پروتئین قرمزرنگ موجود در تار ماهیچه اي کند انسان، صحیح است؟  . 84

بخشی که داراي اتم آهن مرکزي است، جزیی از زنجیره پپتیدي آن محسوب می شود.

زنجیره هاي تاخوردة آن، از طریق پیوندهاي غیراشتراکی در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

همه آمینواسیدهاي موجود در ساختار دوم، از طریق پیوند هیدروژنی با یکدیگر ارتباط دارند.

CONHدر یک زنجیره گروه  یک آمینواسید به گروه  آمینواسید غیرمجاورش نزدیک و پیوند برقرار می نماید.

( (2

( (3

( (4

( (1
با توجه به شکل زیر، کدام گزینه نادرست است؟  . 85

، در آینده نقشی در تغذیۀ جنین دارد.  بخش  همانند بخش 

، در آینده مانع تخمک گذاري فرد باردار می شود. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده همۀ بافت هاي مختلف جنین را می سازد. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده بر قطر هر دو نوع رگ خونی آن افزوده می گردد.  بخش  همانند بخش 

24

13

34

41

با توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام گزینه، از نظر رخ نمود (فنوتیپ) به ذرتی با ژن نمود (ژنوتیپ)  شباهت  . 86

کمتري دارد؟

AaBbCc

AABBCCAaBBCCAabbccAaBbcc
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.................. گروهی از دانشمندان در ابتدا به منظور بررسی ساختار مولکول دنا، با بررسی شکل مقابل به این نتیجه رسیدند که  . 87

مولکول دنا، قطعاً از دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي تشکیل شده است. 

در پله هاي مولکول دنا، بازهاي آلی و پیوند هیدروژنی دیده می شود.

رشته هاي سازندة مولکول هاي دنا ساختاري مارپیچ ایجاد می کنند.

آرایش جفت بازها، موجب ثابت ماندن قطر همۀ بخش هاي مولکول دنا می شود.

کدام گزینه دربارة مدل مارپیچ دورشته اي دِنا صحیح است؟  . 88

هر یک از پیوندهاي نگهدارندة پله هاي نردبان پیچ خوردة دِنا مقابل هم، به تنهایی انرژي اندکی دارند. 

ترتیب نوکئوتیدهاي هر رشتۀ دنا، توسط اجزاي قرار گرفته ستون نردبان پیچ خورده مشخص می شود.

نحوة قرارگیري جفت بازها در مقابل هم سبب تغییر قطر دو رشتۀ دنا در کنار هم می شود.

این مدل اولین بار ثابت کرد که تعداد بازهاي پورین در هر مولکول دنا برابر با تعداد بازهاي پیریمیدین است. 

کدام گزینه در رابطه با شکل مقابل در جانداران به طور حتم درست است؟  . 89

دو آنزیم هلیکاز تا انتهاي فرایند همانندسازي به تدریج از هم دور می شوند.

دو مولکول دناي حاصل از این همانندسازي درنهایت وارد دو یاختۀ مختلف می شوند.

اندازة این حباب همانندسازي با حباب هاي دیگر تشکیل شده می تواند برابر باشد یا نباشد. 

گروهی از نوکلئوتیدهاي آزاد موجود در این دوراهی ها، در ساختار رشته هاي دنا شرکت نمی کنند.

کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟   . 90

«در طرح همانندسازي .................. برخلاف طرح همانندسازي .................. دور از انتظار نیست.»

حفاظتی - غیرحفاظتی، عدم شکسته شدن پیوند فسفودي استر در ساختا دناي اولیه 

نیمه حفاظتی - حفاظتی، قرارگیري نوکلئوتیدهاي پورین دار در مقابل نوکلئوتیدهاي پیریمیدین دار

حفاظتی - غیرحفاظتی، مشاهدة مخلوطی از نوکلئوتیدهاي جدید و قدیمی در هر مولکول دناي جدید 

غیرحفاظتی - نیمه حفاظتی، مشاهدة نوکلئوتیدهاي جدید در هر دو مولکول دناي حاصل از همانندسازي 

یک باکتري که در مادة وراثتی خود داراي نوکلئوتیدهاي حاوي  است، با قرارگیري در محیط داراي نوکلئوتیدهاي حاوي  چندین دور  . 91

همانندسازي می کند. پس از سانتریفیوژ مولکول هاي دنا، در صورتی که مدل همانندسازي .................. فرض شود، پس از گذشت زمان .................. دقیقه،

تشکیل شدن .................. لولۀ آزمایش قابل انتظار است. (تقسیم باکتري ها حدود  دقیقه طول می کشد.)

نیمه حفاظتی -  - یک نوار در انتهاي  حفاظتی -  - دو نوار یکی در بالا و یکی در میانه 

نیمه حفاظتی -  - دو نوار یکی در بالا و یکی در میانه حفاظتی -  - یک نوار در میانه 

N
15

N
14

20

4020

2040

. .................. در ساختار هر رشتۀ پلی پپتیدي قطعاً  . 92

گروه  آمینواسیدها در پیوند پپتیدي شرکت نمی کند. هر آمینواسید با گروه آمین خود وارد پیوند پپتیدي می شود.

همۀ انواع آمینواسیدها حضور دارند.  به تعداد پیوندهاي پپتیدي موجود، آمینواسید دیده می شود.

R

کدام گزینه دربارة ساختار حاوي اولین تاخوردگی ایجاد  شده در رشتۀ پلی پپتیدي یک پروتئین خاص درست است؟  . 93

هریک از زنجیره ها تا خوردگی پیدا کرده و شکل خاصی پیدا خواهند کرد.  همانند ساختار اول پروتئین ها، مبناي تشکیل ساختار پروتئینی بالاتر می باشد.

آرایش زنجیره هاي پروتئینی در این ساختار انجام می شود. پیوند هیدروژنی در ایجاد ساختار و پیوند یونی در تثبیت آن نقش دارد. 
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چند مورد دربارة ساختار هر مولکول دنا قطعاً درست است؟   . 94

الف) در هر زنجیرة آن تعداد بازهاي آدنین با تیمین برابر است. 

ب) درون ساختار واحدهاي تکرارشوندة آن ها پیوند فسفودي استر وجود دارد. 

ج) گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهاي دیگر آزاد است. 

د) بازهاي آلی تک حلقه اي از طریق حلقۀ  کربنی خود به قند دئوکسی ریبوز متصل می شوند.

صفر

6

123

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟   . 95

«در ساختار .................. پروتئینی که به طور برگشت پذیر به چهار مولکول اکسیژن متصل می شود، هر رشتۀ پلی پپتیدي .................. »

دوم - به صورت ساختار مارپیچ با ساختار صفحه اي است.  اول - با ایجاد پیوندهاي پپتیدي بین آمینواسیدها تشکیل می شود.

چهارم - نقشی کلیدي در شکل گیري پروتئین دارد.  سوم - با تشکیل پیوندهایی مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی تثبیت می شود.

.................. به طور معمول، در یاخته هایی که دناي اصلی متصل به غشاي یاخته  . 96

دارند، تمامی محتویات ژنی یاخته تنها در یک مولکول دناي حلقوي قرار گرفته است. 

ندارند، بسته به مراحل رشد و نمو تعداد محل هاي اتصال هلیکاز به دنا می تواند تغییر کند. 

دارند، پیش از شروع فعالیت هلیکاز، آنزیم هایی موجب جداشدن هیستون از مولکول دنا می شوند.

ندارند، نقطۀ آغاز همانندسازي دناي اصلی به طور معمول در مقابل نقطۀ پایان همانندسازي قرار دارد. 

کدام گزینه دربارة هر واحد تکرارشوندة موجود در ساختار مادة وراثتی اصلی در جانداران مختلف صادق است؟  . 97

در ساختار خود داراي پیوند اشتراکی بین قند پنج کربنی و حلقۀ شش ضلعیِ باز آلی می باشد.

در ساختار آن، گروه فسفات به طور مستقیم به کربن موجود در حلقۀ آلی مولکول قند متصل است. 

در طی ایجاد پیوند اشتراکی با نوکلئوتید مجاور، گروه هیدروکسیل خود را از دست می دهد.

بین حلقۀ شش ضلعی باز آلی و نوکلئوتید مکمل در رشتۀ مقابل پیوند هیدروژنی ایجاد می شود.

کدام گزینه دربارة نتایج پژوهش هاي واتسون و کریک به طور حتم به درستی بیان شده است؟  . 98

در ساختار هر واحد تکرارشوندة دنا، دو حلقۀ آلی نیتروژن دار یافت می شود.

در هر پیوند فسفودي استر، گروه هیدروکسیل قند یک نوکلئوتید به گروه فسفات نوکلئوتید موجود در زنجیره متصل می شود.

در صورت جداشدن دو رشتۀ دنا از یکدیگر در بعضی نقاط، پایداري آ ن ها به شدت دستخوش تغییر می شود.

پیوندهاي هیدروژنی بین جفت بازها، دو رشتۀ دنا را در مقابل هم نگه می دارد و اختصاصی تشکیل می شوند.

)ي الگو، صحیح است؟ مطابق با شکل زیر، کدام گزینه در مورد حلقه هاي ایجادشده در رشتۀ دنا (  . 99

)ي الگو، در ابتدا داراي رونوشت هاي این حلقه ها می باشد. ) رونویسی شده از رشتۀ دنا ( مولکول رناي (

) سیتوپلاسمی حذف شده است.  توالی هایی هستند که بر اثر فرایند ویرایش، رونوشت آن ها از رناي پیک (

)ي الگو، ممکن نیست با ورود به رناتن (ریبوزوم) در فرایند ترجمه شرکت کنند.  برخلاف سایر بخش هاي رشتۀ دنا (

)ي بالغ ساخته می شود. )ي الگو، با پیوستن رونوشت هاي آن ها به یکدیگر رنا ( همانند سایر بخش هاي رشتۀ دنا (

DNA

RNADNA

mRNA

DNA

DNARNA
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شکل زیر مربوط به رونویسی ژن مربوط به نوعی پروتئین ریبوزومی در یاخته هاي تازه تقسیم شدة داراي دناي حلقوي است. در ارتباط با شکل  . 100

مقابل، چند مورد صحیح است؟ الف) در هر زمان، انواع آنزیم هاي رنابسپاراز در مراحل مختلفی از فرایند رونویسی

هستند. 

ب) جدیدترین مولکول هاي رنایی که در حال ساخت هستند، کوتاه تر بوده و به راه انداز نزدیک تر هستند. 

)، قبل از رسیدن آنزیم به توالی ویژة پایان ج) در این یاخته ها همواره ترجمۀ این مولکول هاي رنا (

رونویسی، آغاز می شود. 

) موجود در شکل، داراي رونوشت توالی ویژة پایان رونویسی، برخلاف رونوشت توالی راه انداز می باشند. د) هر یک از مولکول هاي رناي (

RNA

RNA

1234

شکل مقابل، گویچۀ قرمز دختر سالمى را نشان مى دهد که از والدینى با گروه هاي خونى  و  متولد شده و ارتباط بین مغز و نخاع آن  . 101

هنوز کامل نشده است. چند مورد، در ارتباط با این فرد صحیح است؟• می تواند حداقل یکی از پروتئین هاي  یا  را در غشاي

گویچه هاي قرمز قرار دهد.

نمی تواند ژن  مربوط به گروه خونی  را در فراوان ترین یاخته هاي خونی خود بیان کند. •

می تواند فاقد توانایی بیان ژن هاي مربوط به گروه خونى  در گویچه هاي قرمز نابالغ خود باشد. •
نمی تواند در بخشی از حفرة شکمی خود یاخته هایی ایجاد کند که ارتباط میان نسل ها را تکمیل می کنند. •

چهار سه دو یک 

A+AB+

AB

B

Rh

.................. در یک یاختۀ پارانشیمی برگ گیاه لوبیا، .................. انواع نوکلئیک  اسیدهایی که داراي ساختاري مطابق با شکل روبرو هستند،  . 102

همۀ – در سه نوکلئوتید خود با انواع دیگر رناهاي ناقل تفاوت دارند.

بعضی از – پیش از خروج از هسته، تاخوردگی  هاي مجددي پیدا می کنند.

همۀ – پس از اتصال رنابسپاراز به پروتئین هاي عوامل رونویسی ساخته شده اند.

بعضى از – در جایگاه فعال آنزیمى قرار می گیرند که متیونین را به آن ها متصل می کند.
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aa1 aa2 3aa

aa1 aa2 3aa

1آمینواسیدآمینواسیدآمینواسید 2 3

انتهای آمینانتهای کربوکسیل

پیوند پپتیدیپیوند پپتیدی

زنجیره پپتیدی

همِهِ
Fe2+

Fe2+

2زنجیره آلفای

2زنجیره آلفای
1زنجیره آلفای

1زنجیره آلفای

شکل،  یا  ناقل را نشان می دهد. (ساختار برگ شبدري)  گزینه 3  . 1

گزینه 1 محل آنتی کدون و  محل اتصال آمینواسید می باشد.  و  دو بازوي کمکی  را نشان می دهند.   . 2

آنزیم برش دهنده و  پلی مراز (به هنگام ویرایش) میتوانند پیوندهاي فسفودياستر بین نوکلئوتیدي را هیدرولیز کنند. آنزیم هلیکاز میتواند موجب شکستن پیوندهاي گزینه 1  . 3

: محل پیوند هیدروژنی.  : محل پیوند قند و فسفات در یک نوکلئوتید  : محل پیوند فسفودياستر،  هیدروژنی بدون استفاده از آب بشود. اما نمیتواند هیدرولیز انجام دهد. 

آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود،  است که کدون آن  است و اولین کدونی که وارد جایگاه  نیز  است، همچنین آخرین آنتی کدون که وارد گزینه 1  . 4

جایگاه  می شود نیز مکمل  بوده و  است.

تصویر سؤال با پرتو ایکس از بلور  گرفته شده است.  گزینه 4  . 5

در این شکل چندین دو راهی همانندسازي بر روي یک مولکول  وجود دارد که نشان می دهد این  یوکاریوتی است. پس شامل سلول پیوندي و اوگلنا که از آغازیان گزینه 3  . 6

است می شود. 

استرپتوکوکوس باکتري است و معمولاً یک جایگاه آغاز همانند سازي دارد. از طرفی گلبول قرمز نیز یوکاریوت می باشد ولی چون فاقد هسته و میتوکندري است، پس  ندارد.

در مرحلۀ «ب» چون باکتري هاي تزریق شده، بدون  کپسول هستند، پس تمام موش ها زنده می مانند، در حالی که در مرحلۀ «د» که تزریق مخلوط باکتري هاي بدون کپسول زنده و گزینه 3  . 7

باکتري هاي کپسول دار کشته شده صورت گرفت،  همه موش ها مردند. 

در مرحلۀ الف و د همۀ موش ها می میرند. 

در مرحلۀ ب و ج موش ها زنده باقی می ماند.

، تزریق باکتري زندة بدون کپسول به همراه ، تزریق باکتري زندة کپسول دار و در تصویر  ) مشاهده می شود. در تصویر  در هر دو تصویر عامل مؤثر در انتقال صفات ( گزینه 3  . 8

باکتري کپسول دار کشته شده با گرما نشان داده شده است. 

با توجه به شکل مقابل پیوند اشتراکی بین  و  است.  گزینه 3  . 9

هموگلوبین ساختار دوم پروتئین ها را دارد و تنها همگلوبین داراي ساختار چهارم پروتئین ها است. گزینه 4  . 10

موارد ب و ج درست اند.  گزینه 3  . 11

بررسی موارد: 

الف و د) در صورتی که همانندسازي حفاظتی در دنا رخ دهد تشکیل نوار در ابتدا و انتهاي لوله ممکن است ولی در میانه لوله ممکن نمی باشد. پس مورد الف و د نادرست می باشند.

tRNARNA

ABCDtRNA

DNA

DCa

: *آنزیم هایی که قادر به ایجاد پیوند فسفودی استر هستند عبارتند از

لیگاز −3 پلی مراز RNA انواع −2 پلی مراز DNA −1

: *آنزیم هایی که قادر به شکستن پیوند فسفودی استر هستند عبارتند از

آنزیم های برش دهنده −2 پلی مراز به هنگام ویرایش DNA −1

*آنزیم هایی که در شکسته شدن پیوند هیدروژنی (باز شدن) نقش دارند:

آنزیم های برش دهنده در صورتی که انتهای چسبنده ایجاد کند. −3 پلی مراز RNA −2  هلیکاز −1

PAUGUACPAUG

AUACAUG

DNA

DNADNA

DNA

DNA12

CN

1



ب) در صورتی نیمه حفاظتی بودن همانندسازي دنا، تشکیل نوار در ابتدا (پس از دو نسل همانندسازي)، میانه (پس از یک نسل همانندسازي) و (در انتهاي آزمایش) لوله ممکن است. (تایید مورد ب) 

ج) در صورتی که همانندسازي غیرحفاظتی فرض شود تشکیل نوار در ابتداي لوله امکان پذیر نخواهد بود. (تایید مورد ج) 

نکته : در همۀ مدل ها در زمان صفر امکان تشکیل نوار در انتهاي لوله وجود دارد. 

فقط مورد (ج) صحیح است.  گزینه 4  . 12

الف) اگر پس از یک مرحله یک نوار در میانه لوله تشکیل شود می تواند نشانه همانندسازي نیمه حفاظتی یا غیر حفاظتی باشد. 

ب) اگر پس از دو مرحله نوار در میانه لوله تشکیل شود می تواند نشانه همانندسازي نیمه حفاظتی یا غیر حفاظتی باشد. 

د) اگر پس از دو مرحله نوار در ابتداي لوله تشکیل شود می تواند نشانه همانندسازي نیمه حفاظتی یا حفاظتی باشد.

در آزمایش آن ها پس از یک مرحلۀ همانندسازي فقط یک نوار در میانۀ لوله مشاهده شد، ولی اگر همانندسازي حفاظتی بود دو نوار دیده می شد.  گزینه 3  . 13

ایزوتوپ  نوکلئوتیدها را نشانه گذاري کردند.

در مولکول دنا دو رشته برعکس هم اند یعنی در مقابل سرقند، سرفسفات رشتۀ دیگر قرار دارد. پس اگر  قند باشد  فسفات است و برعکس و با توجه به این که دو سر یک گزینه 3  . 14

رشته هم باهم متفاوت است پس اگر  قند باشد  فسفات است. اگر  قند باشد آنگاه  و  هر دو فسفات اند. 

بنابراین گزینۀ  پاسخ است.

هنگام همانندسازي دنا دو رشته از هم جدا می شوند و در مقابل هر رشته، یک رشتۀ جدید ساخته می شوند و از آن جا که دو رشتۀ دنا باهم، تعداد نوکلئوتیدهاي برابري را دارند، پس گزینه 4  . 15

تعداد نوکلئوتید استفاده شده در رشته هاي جدید باهم برابر است. همچنین تعداد فسفات هاي آزاد شده نیز برابر می باشند. ولی چون توالی دو رشته باهم متفاوت است، پس تعداد پورین هاي آن ها

باهم برابر نمی باشد، ولی حتماً تعداد پیوندهاي فسفودي استر برابر خواهند داشت.

همۀ موارد درست می باشند.  گزینه 4  . 16

بررسی موارد: 

موارد الف و د ) در یک دو راهی همانندسازي دنا بسپارازها در یک جهت فعالیت می کنند، ولی در یک نقطۀ آغاز همانندسازي در یک جهت نمی باشند. 

موارد ب و ج ) در همانندسازي باکتري ها و دناهاي حلقوي دو دوراهی همانندسازي به سمت هم حرکت می کنند، یعنی هلیکازها ابتدا از هم دور و درنهایت به  هم می رسند.

موارد الف، ب و ج در مراحل گفته شده واقع نمی شود.  گزینه 4  . 17

در صورتی که همانندسازي حفاظتی باشد در پایان مرحلۀ اول همانندسازي دو نوع دنا سبک و سنگین خواهیم داشت. 

پس یک نوار در ابتدا و یک نوار دیگر در انتهاي لوله خواهیم داشت. 

در یک رشته بین دو پنتوز یک پیوند فسفودي استر و دو پیوند قند فسفات دیده می شود.  گزینه 4  . 18

 بررسی سایر گزینه ها: 

براساس شکل مقابل می توان دریافت که: 

) بین دو باز مکمل پیوند هیدروژنی وجود دارد. 

) در دو باز مکمل  حلقۀ آلی وجود دارد. 

) بین دو فسفات یک پنتوز قرار دارد. 

گزینه 3 گروه کربوکسیل است که در محیط آبی یک  از دست می دهد و بار منفی به خود می گیرد.  . 19

موارد ب و ج و د نادرست اند.  گزینه 2  . 20

شکل نشان دهندة نوکلئوتیدي با یک باز پورینی است. پورین ها  نوع اند گوانین  و آدنین  که این دو نوع باز هم در دنا و هم در رنا وجود دارد. (تایید مورد الف)
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در این شکل اگر قند ریبوز و باز آلی آدنین باشد، مولکول آدنوزین مونوفسفات  است که نسبت به  (شکل رایج انرژي درون سلول) علاوه بر فسفر در اکسیژن نیز تفاوت دارد.

زیرا در گروه فسفات اتم هاي اکسیژن و فسفر شرکت می کنند. (رد مورد ب) 

در این شکل یه عالمه پیوند اشتراکی داریم ولی در کتاب پیوند بین قند – باز و پیوند بین قند – فسفات را تاکید کرده است که اشتراکی است. (رد مورد ج) 

طبق شکل کتاب می تواند فراورده پمپ سدیم – پتاسیم موجود در غشاي یاخته هاي عصبی باشد نه 

در شکل  آنزیم و  ممکن است پیش ماده یا فرآورده باشد یعنی ممکن است آنزیم هم در تجزیه و هم در ترکیب نقش داشته باشد لذا گزینۀ  صحیح است.  گزینه 1  . 21

سیانید باعث تغییر شکل جایگاه فعال نمی شود بلکه آنرا اشغال می کند.

) است. یک گروه فسفات می تواند با پیوند اشتراکی به گروه دیگري شکل یک نوکلئوتید است و از آن جا که در دنا وجود ندارد پس قندش ریبوز است و باز آن پورینی ( یا  گزینه 4  . 22

متصل شود. 

رد سایر گزینه ها: 

:  باز آلی دو حلقه اي است و بازهاي دو حلقه اي دنا و رنا مشترك اند.  گزینۀ 

: رایج ترین شکل انرژي  است که سه گروه فسفات دارد نه یک گروه.  گزینۀ 

:  قطعا قند ریبوز است که هیچ گاه نمی تواند در ساختار دنا باشد.  گزینۀ 

در مرحلۀ (د) و (ج) باکتري کپسول دار کشته شده با حرارت (گرما) وجود دارد که در این حالت دناي حلقوي آن به صورت ازاد در محیط وجود دارد.  گزینه 3  . 23

بررسی سایر گزینه ها: 

) در مرحلۀ (الف) همانند (د) در شش ها باکتري کپسول دار وجود دارد ولی در شش ها کپسول دا نشده اند.  گزینۀ 

) در هر دو مرحله دستگاه ایمنی تحریک می شود.  گزینۀ 

: در هر دو مرحله علایم بیماري بروز نمی کند. گزینۀ 

در آزمایش  باکتري با تحریک دستگاه ایمنی موش سبب بروز پاسخ شده ولی دستگاه ایمنی نتوانسته باکتري را کامل از بین ببرد لذا مرگ رخ دارد است.  گزینه 4  . 24

نکته: کپسول عامل مرگ موش ها نیست ولی عامل بیماري زایی باکتري ها است.

گزینه 3  . 25

باز آلی نیتروژن داربا توجه به شکل مقابل گزینۀ  نادرست است.
گروه فسفات

پیـوند
اشتراکی

قندپنج کربنه

P

O

مورد الف درست است؛ زیرا که قند می تواند ریبوز یا دئوکسی ریبوز باشد و باز هم که دو حلقه اي است می تواند  یا  باشد.  گزینه 3  . 26

بررسی سایر موارد: 

مورد ب نادرست است: رایج ترین شکل انرژي  است، ولی نوکلئوتید مورد نظر یک فسفاته است. 

مورد ج نادرست است. زیرا پیش مادة دنابسپاراز نوکلئوتیدهاي  فسفاته است. 

دقت کنید دو رشتۀ دنا برعکس هم اند یعنی در مقابل سر قند یک رشتۀ سر فسفات رشتۀ دیگر قرار می گیرد پس داریم:  گزینه 4  . 27

تصویر مورد نظر، تصویر دنا است که با پرتوي  تهیه شده است.  گزینه 4  . 28

در این آزمایش ثابت شد مولکول دنا مارپیچی و بیش از یک رشته دارد با استفاده از این روش ابعاد مولکول را نیز تشخیص دادند. 

با توجه به شکل نوکلئوتید، قند موجود در  که ریبوز است در یک زاویه داراي اکسیژن است پس فقط  کربن در ساختار حلقه خود دارد و باز آن هم آدنین است که نوعی گزینه 2  . 29

باز پورینی است.

پروتئین هایی که در دفاع نقش دارند بعد از وارد شدن به شبکۀ آندوپلاسمی به دستگاه گلژي رفته و سپس به غشاء پلاسمایی وارد و برون رانی می شوند البته ریبوزوم محل ترجمه و گزینه 2  . 30

تولید پلی پپتید است ولی غشا ندارد.

شکل فوق رناي ناقل است که یک نوع نوکلئیک اسید است و در درون میتوکندري و در پلاست و در هسته و سیتوپلاسم سلول دیده می شود و با توجه به متن کتاب و توالی گزینه 3  . 31

نوکلئوتیدي پادرمزه   نوع از آن در سلول دیده می شود. 

مقایسه ژن هاي هموگلوبین در افراد سالم و بیماران  گزینه 2  . 32
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دنای هموگلوبین طبیعی دنای هموگلوبین جهش یافته

رنای پیکرنای پیک

هموگلوبین طبیعی هموگلوبین یاختة داسی شکل

ValGlu

G A A

TTC C A T

G U A

رناي ناقل در هسته، سیتوپلاسم، ریبوزوم، راکیزه و پلاست دیده می شود.  گزینه 4  . 33

بررسی سایر گزینه ها: 

): شکل فوق مربوط به رناي ناقل حامل اسیدآمینه متیونین است. که اگر این رنا توسط رنابسپاراز  ساخته شود دیگر در میتوکندري و یا راکیزه ساخته نشده است بلکه درون هسته رد گزینۀ (

ساخته شده است. 

): این رناي ناقل ممکن است رناي ناقل آغازگر ترجمه نباشد. در اینصورت ابتدا به جایگاه  وارد می شود سپس به جایگاه  وارد شود و در نهایت در جایگاه  قرار می گیرد.  رد گزینۀ (

): این رناي ناقل ممکن است متیونین غیرآغازین را حمل کند.  رد گزینۀ (

در تعریف، دگره به شکل هاي مختلفی از یک ژن که در جایگاه ژنی یکسانی باشند گفته می شود. اگر دقت کنید ژن هاي مشخص شده در شکل هاي الف و پ و البته ژن مشخص شده گزینه 4  . 34

در ب و ت در جایگاه ژنی یکسان هستند (باید توجه کرد که کروموزوم هاي همتا با یکدیگر مقایسه شوند.) 

با توجه به این که شکل، یک ژن را نشان می دهد، چندین عدد رنا بسپاراز از یک نوع در حال رونویسی هستند. رناهاي سمت راست بلندتر از رناهاي سمت چپ هستند پس از نظر گزینه 4  . 35

تعداد نوکلئوتیدها، رناهاي سمت راست تعداد نوکلئوتید بیشتري دراند، بنابراین جهت رونویسی از چپ به راست است. 

اگر چند رنابسپاراز به صورت همزمان از روي یک ژن رونویسی کنند آن گاه رناهاي ساخته شده از روي ژن ساختار پر مانندي (مانند شکل صورت سوال) را به نمایش می گذارد. این گزینه 2  . 36

ساختار به کمک پروتئین هاي مخصوصی به نام رنا بسپاراز شکل می گیرد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ 1: این ساختار ممکن است مربوط به هر نوعی از مولکول رنا باشد، یعنی الزاماً رناي پیک نیست. 

گزینۀ 3: حتی در یوکاریوت ها که چند نوع رنابسپاراز وجود دارد، هر ژن تنها مربوط به نوع خاصی از رنا است و تنها توسط نوع خاصی از رنابسپاراز رونویسی می شود. 

گزینۀ 4: این ژن چندین بار مورد رونویسی قرار گرفته است، یعنی این که تنها پس از یک بار رونویسی خاموش نمی شود.

در ساختار پرمانند یک ژن توسط تعداد زیادي رنا بسپاراز از یک نوع، رونویسی می شود که این ژن می تواند مربوط به یک آنزیم باشد.  گزینه 2  . 37

) فعالیت هم زمان چندین رنا بسپاراز براي تولید چندین مولکول رنا است. 

) بیان هم زمان یک ژن (نه چندین ژن) در جهت تولید چندین رنا مشابه هم است. 

) در این ساختار ژن تنها داراي یک راه انداز است. 

اولین آمینواسید در دورترین آمینواسید متصل به رناي ناقل است. اولین آمینواسید با رناي ناقل آغازي، در مرحلۀ آغاز ترجمه به جایگاه  رناتن وارد می شود. گزینه 4  . 38

) نشان دهیم بعد از اگر رشته هاي  اولیه را که سبک هستند به صورت   نشان دهیم و رشته هاي جدید را که نسبت به  اولیه سنگین ترند به صورت ( گزینه 2  . 39

) می باشند. لذا پس از سانتریفوژ این مولکول ها،  مولکول نیمه سنگین  در وسط ) و بقیه سنگین ( نسل همانندسازي  مولکول  به وجود می آید که دو تاي آن ها نیمه سنگین اند (

) در پایین لوله آزمایش قرار می گیرند.  لوله آزمایش قرار می گیرند در حالی که رشته هاي سنگین (

»: در صورتی که آنزیم دنابسپاراز دچار اشتباه شود، این اتفاق می تواند مشاهده شود.  گزینۀ « گزینه 4  . 40

»: به دنبال بازشدن مارپیچ دنا، ابتدا دو رشتۀ دناي الگو از هم باز می شوند و در نهایت ساختارهاي  مانندي شکل می گیرند که دوراهی هاي همانندسازي نام دارند.  گزینۀ «

»: طبق شکل پایین کاملاً صحیح است.  گزینۀ «

»:  هر چه تعداد حباب ها بیش تر باشد، با توجه به ثابت بودن طول دنا، طول نواحی در حال همانندسازي در حباب ها کاهش خواهد یافت.  گزینۀ «
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پیوند اشتراکی

گروه فسفات

قند پنج کربنه

باز آلی نیتروژن دار

O

P

نقاط شروع همانند سازی

دوراهی همانند سازی

حباب
همانندسازی

رشته هایرشته های دختری
مادری

مورد الف: درست؛ منظور آزمایش گریفیت می باشد.  گزینه 2  . 41

مورد ب: نادرست؛ براي رد پروتئینی بودن ماده وراثتی، ایوري و همکارانش آنزیم تخریب کننده پروتئین را به عصاره باکتري کپسول دار وارد کردند. 

مورد ج: درست؛ با توجه به شکل مقابل صحیح می باشد. 

مورد د: نادرست؛ پیوند بین فسفات یک نوکلئوتید با قند نوکلئوتید دیگر را فسفودي استر می نامند. 

این رناتن چهارمین پیوند پپتیدي را برقرار کرده و آماده چهارمین حرکت خود است. پس تاکنون  بار جابه جا شده و چون در هر حرکت به اندازه یک رمزه و یا  نوکلئوتید پیش گزینه 3  . 42

می رود،  نوکلئوتید جابه جا شده است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»:  رناي ناقل در  ترجمه شده است، اما نمی توان گفت چهار نوع رناي ناقل. چون شاید رناهاي ناقل یکسانی در جایگاه  قرار گرفته  باشند.  گزینه «

»: تمام آمینواسیدها به جز آمینواسید شماره  در جایگاه  ترجمه شده اند.  گزینه «

. »: پیوند بین آمینواسید شماره سه و چهار زمانی ایجاد شده است که رمزه شماره  در جایگاه  قرار گرفته است نه  گزینه «

همه موارد صحیح  اند:  گزینه 4  . 43

با توجه به شکل مقابل می توان به نتایج زیر رسید: 

و راه انداز ژن  دو توالی پایان رونویسی دیده می شود.  مورد الف) بین راه انداز ژن 

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رنای در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

مورد ب) در بین ژن  و ژن  هیچ راه اندازي وجود ندارد. 

مورد ج) در بین راه انداز ژن  و راه انداز ژن  هیچ ژنی وجود ندارد. 

مورد د) در صورتی که در دو ژن مجاور از یک رشته رونویسی شود ممکن است بین دو راه انداز فقط یک توالی پایان رونویسی وجود داشته باشد. 
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همه موارد نادرست است.  گزینه 4  . 44

دانشمندان رناي پیک بالغ را با رشته ي الگو دنا مجاورت دادند و مولکول دو رشته اي ایجاد شد. پس مولکول دو رشته اي هم ممکن است دنا باشد و هم مجاورت داده ي دنا و رناي بالغ که در این

صورت همه ي موارد نادرست است. 

از آن جا که جهت رونویسی در دو ژن یکسان است پس رشته هاي یکسانی از دنا در حال رونویسی است.  گزینه 4  . 45

بررسی سایر گزینه ها: 

» در صورتی که دو ژن تحت رهبري یک راه انداز باشند بین آن ها توالی بین ژنی وجود نخواهد داشت.  گزینۀ «

» جهت رونویسی و حرکت حباب رونویسی در دو ژن یکسان است.  گزینۀ «

» اگر تصویر مربوط به یوکاریوت ها باشد ممکن است چند نوع رنابسپاراز فعالیت کنند.  گزینۀ «

در صورت تغییر یک آمینواسید، ساختار و عملکرد پروتئین ها می تواند به شدت تغییر کند.  گزینه 3  . 46

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در ساختار هموگلوبین،  زنجیره وجود دارد که دو به دو شبیه یکدیگر هستند (دو زنجیرة آلفا و دو زنجیرة بتا).  گزینۀ «

»: هموگلوبین و میوگلوبین هر دو داراي گروه هِم هستند و می توانند به اکسیژن متصل شوند.  گزینۀ «

»: هموگلوبین  درصد کربن دي اکسید خون را حمل می کند.  گزینۀ «

،  و  به ترتیب: آنزیم رنابسپاراز، رشته الگو و رناي رونویسی شده هستند. توالی هاي اینترونی و اگزونی بخش هایی از دنا هستند.  بخش هاي  گزینه 3  . 47

»: آنزیم رنابسپاراز با کمک راه انداز نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا کرده و رونویسی را از این محل آغاز می کند.  گزینۀ «

»: در دنا (رشتۀ الگو)، توالی هاي ویژه اي موجود است که سبب پایان فرآیند رونویسی می شود.  گزینۀ «

»: آنزیم رنابسپاراز در ابتداي رونویسی، دو رشته دنا را از هم باز می کند که این فرآیند با شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین بازهاي مکمل در دنا صورت می گیرد.  گزینۀ «

طول  ها متفاوت اند، در نتیجه از نظر تعداد پیوند فسفودي استر با هم تفاوت دارند.  گزینه 3  . 48

بررسی سایر گزینه ها: 

» : رونویسی از یک رشته انجام می شود.  گزینۀ «

هاي در حال ساخت، آنزیم  پلیمراز فعال وجود دارد. نه به تعداد رشته هاي پلی نوکلئوتیدي چون رشته  در حال رونویسی نیز از » : در ساختار پر مانند، به تعداد  گزینۀ «

نوع پلی نوکلئوتیدي است پس تعداد رشتۀ پلی نکلئوتیدي بیشتر از رنابسپاراز است. 

» : آنزیم هلیکاز در همانندسازي کاربرد دارد نه رونویسی. گزینۀ «

دگره هاي مربوط به یک صفت در دو کروموزوم همتا قرار دارند و لذا در مرحلۀ آنا فاز  از هم جدا می شوند.  گزینه 3  . 49

پیوندهاي هیدروژنی منشاء تشکیل ساختار دوم در پروتئین ها هستند. که به چند صورت دیده می شوند. دو نمونۀ معروف آنها ساختار مارپیچ و ساختار صفحه اي است. در نتیجه گزینه 4  . 50

شکل هاي دیگري نیز قابل انتظار است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: دقت کنید که ساختار سوم درون یک رشتۀ پلی پپتیدي مطرح می شود.  گزینۀ «

»: ساختار چهارم در بعضی از پروتئین ها دیده می شود.  گزینۀ «

»: دقت کنید که پروتئازهاي معده می توانند پیوند پپتیدي را تجزیه کنند، اما نمی توانند پروتئین را به آمینواسید تبدیل کنند، درواقع با شکستن پیوند پپتیدي، رشتۀ پلی پپتیدي را کوچک تر گزینۀ «

می کند. 

تنها مورد «ب» به نادرستی بیان شده است.  گزینه 3  . 51

منظور سؤال سطح سوم ساختار پروتئین ها است. 

بررسی موارد: 

الف) سطح نهایی در تمامی پروتئین هاي تک رشته اي، سطح سوم است. 

ب) پیوند کوالانسی در ساختار اول بین آمینواسیدها تشکیل می شود؛ پیوند پپتیدي نوعی پیوند کوالانسی محسوب می شود. 

ج) در ساختار سوم پروتئین ها همانند مولکول دنا، پیوند هیدروژنی داریم. 

د) هموگلوبین نیز پروتئین  ذخیره کنندة اکسیژن است، پروتئین هاي تک رشته اي ساختار سوم و پروتئین هاي چند رشته اي ساختار چهارم دارند. در تمامی آنها ساختار سوم دیده می شود. 

موارد «الف»، «ب» و «ج» نادرست هستند.  گزینه 3  . 52

مورد الف) مطابق شکل زیر، ساختار سه بعدي فعال رناي ناقل در جایگاه فعال آنزیم ویژه اي قرار می گیرد که آمینواسید را به رناي ناقل متصل می کند. 

1

2

3

14

2

423

ABC

1

2

4

RNA

1

2RNARNADNA

4

1

1

2

3

6

شکل دار زیست دوازدهم



متیونیناسیدآمینو
جایگاه فعال آنزیم

پیوند

اسیدرنای ناقل با آمینو

رنای ناقل

آمینو اسیدکنندهآنزیم متصل
رنای ناقل اختصاصی

مورد ب) مطابق متن کتاب، مولکول هاي رناي ناقل در ناحیه پادرمزه با هم متفاوت می باشند. اگر مثلاً توالی هاي دو پادرمزة مربوط به دو رناي ناقل به صورت  و  باشند؛ در نتیجه این

دو رناي ناقل فقط در یک نوکلئوتید باهم تفاوت دارند. 

مورد ج) دقت کنید در این ساختار، تاخوردگی هاي اولیۀ رنا مشاهده می شود. 

مورد د) دقت کنید نوکلئوتید هاي توالی پادرمزه نمی توانند با سایر نوکلئوتیدهاي مولکول رناي ناقل پیوند هیدروژنی تشکیل دهند، اما می توانند در طی ترجمه با نوکلئوتید داراي ریبوز

(ریبونوکلئوتیدهاي) مولکول رناي پیک پیوند هیدروژنی تشکیل دهند. 

گزینه 2  . 53

n2

n n n

n

n2n

ملکه
میوز

بکرزایی لقاح

زنبور نرماده کارگر یا ملکه

گامت
میتوز
نرزنبور

با توجه به نکاتی که در زیر آورده شده هر  گزینه به نادرستی تکمیل می کند. 

- زنبور ماده با ملکه متفاوت است ولی هر  دیپلوئید هستند. پس هر زنبور ماده الزاماً در آمیزش شرکت نمی کند. 

- ملکه توانایی بکرزایی دارد و حاصل بکرزایی همیشه زنبور نر و هاپلوئید است. 

- ملکه ماده است ولی هر ماده اي ملکه نیست. 

- فقط ملکه در آمیزش شرکت می کند. 

- نو ترکیب براي تقسیم میتوز و زنبور نر اتفاق نمی افتد. 

- زنبور مادة کارگر در لقاح شرکت نمی کند. 

- زاده هاي حاصل آمیزش همگی ماده هستند. 

شکل صورت، رانش دگره اي را نشان می دهد که می تواند شانس انتقال ژن ها را به نسل بعد تغییر دهد.  گزینه 1  . 54

) مختلفی وارد جایگاه  رناتن (ریبوزوم) شوند؛ ولی فقط رنایی که مکمل رمزة جایگاه  است استقرار پیدا می کند؛ در در مرحلۀ طویل شدن ممکن است رناهاي ناقل ( گزینه 4  . 55

غیر این صورت جایگاه را ترك می کند. 

در مرحلۀ پایان نیز، طبق شکل، رناي ناقل بدون ورود به جایگاه  از رناتن خارج می شود. 
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AAUUUCUCGUAUGCCGUAAUUGCC

بررسی سایر گزینه ها: 

): در مرحلۀ طویل شدن ممکن است جایگاه هاي  و  همزمان حاوي رناي ناقل باشند.  گزینۀ (

): در مرحلۀ پایان رناي ناقل به جایگاه  رناتن وارد نمی شود.  گزینۀ (

): در مرحلۀ پایان رشتۀ پلی پپتیدي پس از جدا شدن از رناي ناقل از رناتن خارج می شود.  گزینۀ (

گزینه 4  . 56

،  و  می توانند بین جهش هاي جانشینی نقطه اي و تغییر چارچوب مشترك باشند؛ اما عوض شدن یک نوکلئوتید، به نوکلئوتید دیگر بر روي ژن بیانگر جهش  موارد 

از نوع جانشینی است که این جهش هاي جانشینی با طرح فوق نشان داده می شوند. (هر فلش نشان دهندة عوض شدن یک نوکلئوتید با نوکلئوتید دیگر است.) 

A

G

T

C

موارد (الف) و (ج) عبارت را به نادرستی کامل می کنند.  گزینه 2  . 57

بررسی موارد: 

مورد الف) این پدیده کاملاً تصادفى رخ مى دهد؛ اگر افرادى که از جمعیت حذف مى شوند، افراد سازگار باشند؛ فراوانى دگرة نامطلوب در جمعیت دچار افزایش مى شود. 

مورد ب) این پدیده در جمعیت هاي مختلف اثرات کاملاً متفاوتى در پى خواهد داشت. 

مورد ج) توان بقاى جمعیت وابسته به تنوع افراد آن است؛ رانش دگره اى عاملى است که با حذف افراد کاهندة تعداد و تنوع افراد بوده و توان بقاى جمعیت را کاهش مى دهد. 

مورد د) رخ دادن رانش دگره اي به صورت تصادفی و مستقل از ژن نمود و رخ نمود آن ها اتفاق می افتد. 

) رناي در حال ساخت.  ) آنزیم رنابسپاراز و ( ) رشتۀ رمزگذار دنا، ( ) رشتۀ الگوي دنا، ( بخش هاي مشخص شده در شکل به ترتیب شماره عبارتند از: ( گزینه 4  . 58

» جمله را به درستی تکمیل می کند.  از بین گزینه ها فقط عبارت موجود در گزینۀ «

بررسی گزینه ها: 

»: آنزیم رنابسپاراز درون میان یاخته ساخته می شود و پس از آن با عبور از منافذ موجود در پوشش هسته، وارد هسته می شود. رناي ساخته شده نیز می تواند پس از تکمیل ساخت، از همین گزینۀ «

طریق از هسته خارج شود. 

»: رشتۀ الگو در این ژن می تواند الگویی براي ساخت آنزیم رنابسپاراز باشد.  گزینۀ «

»: در هنگام تقسیم یاخته که پوشش هسته ناپدید می شود، دناي هسته اي در تماس مستقیم با سیتوپلاسم قرار می گیرد.  گزینۀ «

»: در هنگام همانندسازي، هر دو رشتۀ دنا الگویی براي ساخت رشتۀ پلی نوکلئوتیدي هستند.  گزینۀ «

گزینه 3 بررسی گزینه ها:   . 59

»: اگر گلوکز در محیط باکتري باشد، در این صورت نیازي به رونویسی از ژن هاي تجزیه کنندة لاکتوز نیست.  گزینۀ «

»: مطابق شکل روبه رو، راه انداز رونویسی نمی شود.  گزینۀ «
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بسپارازرنا 

راه انداز توالی پایان

راه اندازرنا

رنابسپاراز

رنابسپاراز

رنا

راه انداز

مرحله پایانپ

مرحله طویل شدنب

الفمرحله آغاز

GGCC A C

G C C T GG

GG C C U G

دنا

رنارشته الگو

»: چه گلوکز یا لاکتوز در محیط باشد یا نباشد، همواره از ژن پروتئین مهارکننده رونویسی انجام می شود، چون همواره این پروتئین در یاخته وجود دارد.   گزینۀ «

»: اگر گلوکز در محیط باشد، در این صورت نیازي به رونویسی از ژن هاي مربوط به آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز نیست و پروتئین مهارکننده متصل به اپراتور باقی می ماند. گزینۀ «

»، در رابطه با هر دوي این مراحل درست است.  شکل مورد نظر را می توان به هر دو مرحلۀ طویل شدن و پایان رونویسی نسبت داد. فقط عبارت موجود در گزینۀ « گزینه 3  . 60

بررسی گزینه ها: 

»: در مرحلۀ پایان رونویسی، رنابسپاراز به سمت توالی پایان حرکت نمی کند، زیرا بر روي آن قرار دارد.  گزینۀ «

»: رناي در حال رونویسی، مکمل رشتۀ الگو و مشابه رشتۀ رمزگذار است.  گزینۀ «

»: در همۀ مراحل رونویسی، به هنگام اضافه شدن ریبونوکلئوتیدهاي سه فسفاته به رشتۀ رناي درحال ساخت، پیوند اشتراکی بین فسفات ها شکسته می شود تا نوکلئوتیدها تک فسفاته شوند و گزینۀ «

بتوانند درون رشتۀ رنا قرار بگیرند. 

»: در مرحلۀ پایان رونویسی، توالی هاي ویژه اي وجود دارد که موجب پایان رونویسی توسط رنابسپاراز می شود. گزینۀ «

حلقه هاى ایجاد شدة حاصل کنار هم قرار گرفتن رناي بالغ و رشتۀ الگوي دنا، بخش هاي اینترونى ژن هستند. به دلیل آنکه رونوشت بخش هاي اینترونی و اگزونی تنها در رناى پیک گزینه 4  . 61

قابل مشاهده هستند، ژن دارندة توالی هاى اینترونى و اگزونى رمز کنندة مولکول هاي پروتئینی هستند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): این حلقه ها توالی هایى از دنا هستند و حذف نمى شوند.  گزینۀ (

): تعداد توالی هاي اگزونی بیشتر از توالی هاي اینترونی است.  گزینۀ (

): ژن هاي دارندة توالی اینترونی و اگزونی فقط و فقط توسط رنابسپاراز مورد رونویسی قرار می گیرند.  گزینۀ (

جهت رونویسى درمورد هر دو ژن یکسان و از چپ به راست صورت مى گیرد.  گزینه 3  . 62

بررسی سایر گزینه ها: 

): با توجه به جهت رونویسى در شکل، وقوع رونویسی از چپ به راست در مورد هر دو ژن بیان دارد که راه انداز مربوط به هر ژن در سمت چپ آن قرار گرفته است.  گزینۀ (

): با توجه به شکل مى توان بیان داشت که ساخته شدن مولکول هاي (ج) زودتر از مولکول هاي (د) صورت گرفته است. این مولکول ها رشته هاي رنا هستند که مورد رونویسی قرار نمی گیرند؛ گزینۀ (

بلکه طی رونویسی ساخته می شوند. 

): ساخته شدن هم زمان چندین رنا از روي ژن در هر دو نوع یاختۀ یوکاریوتى و پروکاریوتى قابل مشاهده است.  گزینۀ (

تنها مورد دوم عبارت را به نادرستى کامل مى کند.  گزینه 3  . 63

بخش (الف) رشتۀ رناي پیک بالغ و بخش (ب) رشتۀ الگوي دنا می باشد. 

بررسى موارد: 

- وجود توالى هاي اینترونی و اگزونی در ژن مشخصۀ یاخته هاي یوکاریوتى مى باشد. 

- بخش (ب) رشتۀ دناي الگو بوده و دو رشته اي نمی باشد.
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- هرگز بین بخش هاي مختلف رناي پیک پیوند هیدروژنی ایجاد نمی شود. 

- در ساخت رشتۀ تازه ساخت دنا حین همانندسازي، علاوه بر هلیکاز و دنابسپاراز آنزیم هاي دیگري نیز نقش دارند. 

،  و  به ترتیب عبارتند از: «توالی هایی از دناي باکتري، رنابسپاراز، فعال کننده و مهارکننده» و بخش هاي «الف» و «ب» در تنظیم رونویسی مثبت، به ترتیب «جایگاه  ، بخش هاي  گزینه 3  . 64

 .( اتصال فعال کننده و راه انداز» و در تنظیم رونویسی منفی، به ترتیب «راه انداز و اپراتور» می باشند. (نادرستی گزینه 

»: تنظیم رونویسی در این باکتري براي استفاده از قند مالتوز از نوع مثبت می باشد. (نادرست)  گزینۀ «

»: قند لاکتوز پس از ورود به درون باکتري به مهارکننده متصل می شود و باعث تغییر شکل آن می شود. این تغییر شکل به گونه اي است که مهارکننده از اپراتور جدا می شود تا رنابسپاراز گزینۀ «

بتواند رونویسی را آغاز کند. (درست) 

»: فعال کننده آنزیم نیست و فاقد جایگاه فعال می باشد. (نادرست) گزینۀ «

دقت کنید هر ژنی که رونویسی می شود، داراي یک رشتۀ الگو و یک رشتۀ رمزگذار است.  گزینه 4  . 65

این ژن ها ممکن است مربوط به رناي پیک باشند و یا به انواع دیگر رنا مانند رناي ناقل مربوط باشد. 

درنتیجه ممکن است رناي حاصل از رونویسی (داراي شباهت بسیار به رشتۀ رمزگذار)، پیش ساز رناي ناقل باشد. 

در این صورت فاقد رمزه می باشد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: مطابق شکل روبه رو این مورد صحیح گزینه «

است. 
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رشته رمزگذار

رشته الگو

رمزه رمزه رمزه رمزه رمزه 1رمزه 2 3 4 5 6

رنای پیک

H2N

ترجمه آمینواسید

C
OH

O

رونویسی

پپتید

»: براي شکستن پیوند فسفو دي استر و همچنین تشکیل آن در طی فرآیند پیرایش نیازمند وجود آنزیم ها هستیم.  گزینه «

»: مطابق شکل بالا، نزدیک ترین آمینواسید به سر آمینی رشتۀ پلی پپتید یک رشته پلی پپتیدي، اولین آمینواسید یعنی میتونین است.  گزینه «

بررسی گزینه ها:  گزینه 2  . 66

»: الف) نوعی باز آلی نیتروژن دار پیریمیدین (تک حلقه) می باشد.  گزینۀ «

»: ب) جزئی از ساختار قند پنج کربنه است و زیرمجموعه پیوند فسفو دي استر نیست.  گزینۀ «

) مشترك بین  و  می باشند.  »: ج) همۀ بازهاي آلی پورین ( و  گزینۀ «

»: د) محل قرارگیري اتم اکسیژن در ساختار قند پنج کربنی می باشد. گزینۀ «

در جهش کروموزومی رخ داده در هاگ نر لوبیا، ممکن نیست همۀ انواع جهش ساختاري اتفاق افتد. زیرا هاگ نر هاپلوئید و فاقد کروموزوم همتا است. بنابراین جهش کروموزومی گزینه 4  . 67

مضاعف شدن در آن ها رخ نمی دهد.

بررسی گزینه هاي نادرست:  گزینه 4  . 68

»: در همانندسازي حفاظتی دو رشتۀ دناي قبلی دست نخورده باقی می مانند و وارد یکی از یاخته هاي حاصل می شوند.  گزینۀ «

»: در همانندسازي نیمه حفاظتی در هر یاخته تنها یکی از دو رشتۀ دناي قبلی وجود دارد.  گزینۀ «

»: در همانندسازي غیرحفاظتی دناهاي حاصل، قطعاتی از رشته هاي قبلی و جدید را به صورت پراکنده در خود دارند. گزینۀ «

در ابتدا بدانید که قسمت هاي «الف»، «ب»، «ج» و «د» به ترتیب، رنا بسپاراز، اپراتور، مهارکننده و لاکتوز را نشان می دهد.  گزینه 2  . 69

بررسی گزینه ها: 

»: رنا بسپاراز می تواند حتی ژن هایی را که خودش را می سازد نیز رونویسی کند (فرقی نمی کنه چه ژنی باشه، رنا بسپاراز می تونه هر ژنی رو رونویسی کنه!)  گزینۀ «

»: در تنظیم منفی رونویسی، پروتئین مهارکننده به توالی خاصی از دنا به نام اپراتور متصل می شود و جلوي حرکت رنا بسپاراز را می گیرد و به دلیل اتصال مهارکننده به اپراتور، آنزیم گزینۀ «

نمی تواند حرکت کند و رونویسی انجام نمی شود. 

»: به دلیل این که مهارکننده از جنس پروتئین است می توان گفت در  یک محصول ژنی محسوب می شود. گزینۀ «
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»: با توجه به شکل صورت سوال لاکتوز به هیچ بخشی از ژن هاي مربوط به تجزیه لاکتوز متصل نمی شود بلکه به مهارکننده متصل می شود و باعث تغییر شکل در آن می شود.  گزینۀ «

تصویر، مربوط به بعضی گیاهان در پاسخ به زخم، ترکیباتی ترشح می کنند که در محافظت از آن ها نقش دارند. گاه حجم این ترکیبات آن قدر زیاد است که حشره در آن به دام گزینه 2  . 70

می افتد. با سخت شدن این ترکیبات، سنگواره هایی ایجاد می شود که حشره در آن حفظ شده است. 

سنگواره معمولاً حاوي قسمت هاي سخت بدن جانداران (مثل استخوان ها یا اسکلت خارجی) است. گاهی ممکن است کل یک جاندار سنگواره شده باشد؛ مثل ماموت هاي منجمد شده اي که همۀ

قسمت هاي بدن آن ها، حتی پوست و مو، حفظ شده اند یا حشراتی که در رزین هاي گیاهان به دام افتاده اند. 

حشرات و حلزون ها نمونه هایی از جانوران داراي اسکلت بیرونی هستند. 

سه نظر دیرینه شناسان در مورد جانداران: 

 دیرینه شناسان دریافته اند که در گذشته جاندارانی مثل دایناسورها زندگی می کرده اند که امروز دیگر نیستند. 

 در مقابل، جاندارانی هم هستند که امروز زندگی می کنند، اما در گذشته زندگی نمی کرده اند؛ مثل گل لاله یا گربه. 

 در این میان، گونه هایی هم هستند که از گذشته هاي دور تا زمان حال زندگی کرده اند مثل درخت گیسو. شواهد سنگواره اي نشان می دهند که این درخت در  میلیون سال پیش هم وجود

داشته است. 

بال کبوتر و بال پروانه (نوعی حشره) آنالوگ اند چون هر دو براي پرواز کردن اند (کار یکسان) اما ساختارهاي متفاوتی دارند. 

شکل نشان دهندة پروتئین میوگلوبین با ساختار سوم است که در محیط آبی ایجاد شده است. خود میوگلوبین نوعی رنگدانه در یاختۀ ماهیچه اي است که قابلیت ذخیرة اکسیژن را گزینه 4  . 71

دارد (یک نوع گاز تنفسی). 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در ساختار سوم، تشکیل شکل کروي در اثر برهم کنش هاي آب گریز و در محیط آبی مشاهده می شود.  گزینۀ «

»: در تشکیل و تثبیت این ساختار علاوه بر پیوندهاي پپتیدي، پیوندهاي دیگري مانند دیگر پیوندهاي اشتراکی، پیوندهاي هیدروژنی و یونی نیز نقش دارند.  گزینۀ «

»: ایجاد تغییر در پروتئین، حتی تغییر در یک آمینواسید، می تواند ساختار و عملکرد پروتئین را به شدت تغییر دهد.  گزینۀ «

در این شکل یک ژن مدنظر می باشد و در هر ژن فقط یک رشته رونویسی می شود. توجه نمایید که در فرآیند رونویسی هرچند چندین آنزیم رنابسپاراز فعالیت می کند، اما همگی از گزینه 2  . 72

یک نوع هستند. رشته هاي نوکلئوتیدي دیده شده در این شکل شامل  و  است که هر دو داراي پیوند فسفو دي استر می باشند. 

فعالیت چندین آنزیم رونویسی کننده بر روي یک رشتۀ دنا نشان دهندة افزایش سرعت رونویسی می باشد و زمانی که به محصول ژن نیاز زیادي باشد، چه در پروکاریوت ها و چه در یوکاریوت ها این

اتفاق می افتد. 

شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژي در رسیدن پروتئین هاي غشایی به سرنوشت خود نقش دارند.  گزینه 3  . 73

بررسی سایر گزینه ها: 

) رناتن هاي متصل به شبکۀ آندوپلاسمی از سمت زیر واحد بزرگ خود به این شبکه متصل می باشند. (نادرست)  گزینۀ 

) یاختۀ پادتن ساز فاقد سبزدیسه است و پروتئین هاي ساخته شده توسط رناتن هاي آزاد در سیتوپلاسم حداکثر به دو نوع اندامک دوغشایی (هسته و راکیزه) وارد می شوند. (نادرست)  گزینۀ 

) کافنده تن و واکوئول ها داراي پروتئین هایی هستند که درون یاخته فعالیت می کنند، اما توسط رناتن هاي شبکۀ آندوپلاسمی تولید می شوند. (نادرست)  گزینۀ 

شکل، طرح ساده اي از رشتۀ الگوي  و  بالغ حاصل از آن را نشان می دهد. در این شکل حلقه ها معادل اینترون ها (میانه ها) هستند که مانند سایر قسمت هاي گزینه 4  . 74

 (اگزون هاي بیانه ها) رونویسی شده اند، ولی رونوشت آن ها در  بالغ حذف شده است. 

: در هنگام رونویسی تمام قسمت هاي  سازندة یک ژن (اینترون ها و اگزون ها) رونویسی می شوند.  گزینۀ 

: توالی الگو مربوط به مولکول  است نه   گزینۀ 

: رونوشت اینترون ها در  بالغ دیده نمی شود. بنابراین طول  بالغ از  اولیه کمتر است.  گزینۀ 

: با توجه به توضیحات داده شده، بخش «الف» یکی از اینترون هاست که رونوشت آن در  بالغ دیده نمی شود.  گزینۀ 

تصویر، ژنی را نشان می دهد که به طور همزمان توسط چندین عدد آنزیم  پلی مراز رونویسی می شود. به عنوان مثال، اگر این ژن، ژن سازنده  ریبوزومی باشد، گزینه 4  . 75

همگی آنزیم هاي در حال رونویسی از نوع  پلی مراز  می باشند. 

بررسی سایر گزینه ها : 

گزینه  نادرست: با توجه به شکل، راه انداز در سمت چپ ژن قرار دارد. 

گزینه  نادرست: چندین عدد آنزیم به طور همزمان در حال رونویسی از ژن می باشند ولی نشستن آن ها بر روي راه انداز ژن به طور همزمان نبوده است. آنزیم هایی که در اواخر مراحل رونویسی

می باشند نسبت به آنزیم هایی که در اوایل مراحل رونویسی اند زودتر روي راه انداز نشسته اند. 

گزینه 3 نادرست: اگر ژن یوکاریوتی باشد، اینترون ها و اگزون ها رونویسی می شوند.

گزینه  درست:  کدون آغاز است که فقط وارد جایگاه  ریبوزوم می شود.  گزینه 3  . 76

گزینه  درست:  کدون پایان است که فقط وارد جایگاه  ریبوزوم می شود. 

گزینه  نادرست:  کدون وارد هر دو جایگاه می شود، زیرا در فرایند ترجمه همه کدون ها به استثناء کدون آغاز و کدون پایان وارد هر دو جایگاه  و  ریبوزوم می شوند. 

گزینه  درست: در مرحلۀ طویل شدن، کدون ها ابتدا وارد جایگاه  و سپس وارد جایگاه  می شوند. 

: آنزیم  پلی مراز و از جنس پروتئین  : جهت صحیح رونویسی                    فلش  گزینه 3  . 77

: مولکول  و از جنس اسیدنوکلئیک  : ریبوزوم                                             

: مولکول  دورشته اي : پلی پیتید ( اجتماع آمینواسیدها)            
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)، هرکدام چهارنوع واحد سازنده (نوکلئوتید) دارند.  نکته:  پروتئین ها  نوع واحد سازنده (آمینواسید) و اسیدهاي نوکلئیک ( و 

به سمت نقطه پایان رونویسی، طول پلی پیتید افزایش و نیز تعداد ریبوزوم ها روي مولکول  افزایش یابد. (براساس شکل کتاب) 

گزینه 4  . 78

 الگو

 بعد از 

حذف 

 گزینه  نادرست: جهش در بخش ساختاري ژن، در صورتی منجر به عدم ساخته شدن زنجیره پلی پپتیدي می شود که منجر به حذف کدون آغاز شود. در این سوال، بعد از جهش، محل شروع ترجمه

و توالی کدون آغاز برخلاف کدون پایان تغییر نکرده است. 

گزینه  نادرست: بعد از جهش رشته پلی پپتیدي از  آمینواسید به  آمینواسید کاهش می یابد و طول آن کوتاه تر می شود. 

گزینه  نادرست: تعداد کدون هاي معنی دار بعد از جهش یا کدون هاي مشترك، معرفِ تعداد آمینواسیدهاي مشترك در رشته پلی پپتیدي قبل و بعد از جهش است.  کدون بعد از جهش تغییر

نکرده اند که معادل  آمینواسید مشترك قبل و بعد از جهش است. 

) به کدون پایان تبدیل شده و به این ترتیب، کدون پایان به اندازة دو کدون به کدون آغاز نزدیک تر شده است.  گزینه  درست: کدون چهارم (

گزینه  نادرست: در رانش ژن (رانش دگره اي) ممکن است تنوع اللی در جمعیت باقی مانده کاهش یابد یا تغییر نکند. به شکل زیر توجه کنید.  گزینه 4  . 79

گزینه  نادرست: در رانش ژن، تغییر در فراوانی الل ها، ارتباطی با سازگاري آن ها با محیط و انتخاب طبیعی ندارد. 

: نادرست: آنچه در رانش ژن رخ می دهد تغییر فراوانی الل هاست نه لزوماً حذف برخی الل ها . ( شکل زیر )  گزینه 

: درست: علت رانش ژن تغییر فراوانی اللی بر اثر رویدادهاي تصادفی است و این ربطی به ژنوتیپ و فنوتیپ افراد ندارد. گزینه 
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∗

: GCC − − UUU − ACC − UGC − AGA− − ACAmRNA
قبل از جهش

AUG
  

کدون آغاز

UAA
  

کدون پایان

mRNA : GCC − − UUU − ACC − − GAU − AAA − CAAUG
  

کدون آغاز

UGA
  

کدون پایان

G
∗

1

253

33

3

4UGC

1

2

3

4

12

شکل دار زیست دوازدهم



گزینه 3  . 80

در صورت وقوع کراسینگ اور بین قطعات مشخص شده،  نوع گامت حاصل می آید

که دو نوع آن ها یعنی گامت هاي  نوترکیب محسوب می شوند.

گزینه 1 با توجه به طرح زیر مشخص است در صورتی که در رشته الگوي دنا و در محل مشخص شده به جاي نوکلئوتید داراي آدنین، نوکلئوتید داراي گوانین قرار گیرد در رناي مربوطه به  . 81

جاي نوکلئوتید سیتوزین دار، نوکلئوتید یوراسیل دار قرار خواهد گرفت یعنی توالی  به توالی  تبدیل خواهد شد امّا چون  و  رمزه هاي مربوط به یک آمینواسیداند

تغییري در توالی آمینواسیدهاي پروتئین حاصله ایجاد نمی شود. 

T A C T T C A A A C C A A T T
A T G A A G T T T G G T T A A

AG به جای

UC به جای

A U G A A G U U U G G U U A A

Met Lys Phe Gly

}

پایان

شکل صورت سؤال نوعی پروتئین مربوط به یک یاختۀ یوکاریوتی است. طی فرایند ترجمه رناهاي پیک در یاخته هاي یوکاریوتی، فقط بخشی از رناها ترجمه می شوند و قسمتی از آن گزینه 4  . 82

ترجمه نمی شود. 
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C C G U U A A U G C C G U A U

AAUUUCUCG
U A C

Metاسیدآمینو
ناقلرنای C C G U U A A U G C C G U A U

AAUUUCUCG
U A C

Met

A
P

E
زیر واحد بزرگ

C C G U U A A U G C C G U A U

AAUUUCUCG
رنای پیک

رمز آغاز
}

زیر واحد کوچک

بررسی سایر گزینه ها: 

) دقت کنید که در شرایط کم آبی، تولید این پروتئین ها تشدید می شود. در واقع در شرایط عادي نیز تولید این پروتئین ها در سلول مشاهده می شود.  گزینۀ 

) دقت کنید که این پروتئین ها، در انتقال مواد در سطح یاخته اي نقش دارند.  گزینۀ 

) در بعضی از یاخته هاي گیاهی این پروتئین ها تولید می شوند؛ مثلاً در یاخته هاي آوند آبکش هسته مشاهده نمی شود و تولید این پروتئین ها مشاهده نمی شود ولی طی گلیکولیز  تولید گزینۀ 

می شود.

در تنظیم منفی رونویسی، مهارکننده روي اپراتور قرار داشته و مانع حرکت رنابسپاراز می شود. اپراتور بین ژن و راه انداز قرار دارد پس راه انداز با ژن تماس فیزیکی ندارد.  گزینه 3  . 83

- در تنظیم مثبت و تنظیم بیان ژن در یوکاریوت ها، رنابسپاراز به تنهایی راه انداز را نمی شناسد. فعال کننده در یوکاریوت ها وجود ندارد. 

- راه انداز و افزاینده هر دو توالی تنظیمی در یوکاریوت ها هستند، راه انداز در مجاور ژن و افزاینده دور از ژن قرار دارد. 

- در پروکاریوت ها رناي پیک چند ژنی داریم، تغییر شکل پروتئین تنظیمی در رونویسی مثبت دیده نمی شود. 

پروتئین قرمزرنگ موجود در ساختار ماهیچه ها، میوگلوبین است.  گزینه 4  . 84

حین تشکیل پیوندهاي پپتیدي در هر رشته، گروه  از یک آمینواسید به گروه  از آمینواسید مجاور خود نزدیک شده و پیوند برقرار می کند. 

همچنین در ساختار دوم که با ایجاد پیوندهاي هیدروژنی همراه است، گروه  از یک آمینواسید به گروه  از آمینواسید غیرمجاور خود پیوند هیدروژنی ایجاد می کند. 

ساختار مارپیچساختار صفحه ایپیوند هیدروژنی
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حین تشکیل پیوند های
گروه,پپتیدی در هر رشته

COاز یک آمینواسید به

از آمینو اسیدNHگروه
مجاور خود نزدیک شده و

.پیوند برقرار می کند

ب)

این که در شکل مشخص شده پیوند هیدروژنی گروه  یک آمینواسید به گروه  آمینواسید غیرمجاورش است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در میوگلوبین، بخش "هم" داراي اتم آهن مرکزي است که بخش غیر پپتیدي این پروتئین محسوب می شود.  گزینۀ 

) میوگلوبین داراي یک زنجیره پلی پپتیدي در ساختار خود است.  گزینۀ 

) تشکیل ساختارهاي صفحه اي و مارپیچی در ساختار دوم دیده می شود. میان گروهی از آمینواسیدها پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. (نه همه)  گزینۀ 

بخش  به پردة کوریون، بخش  به آمنیون، بخش  به یکی از لایه هاي زایندة جنین و بخش  به بند ناف اشاره دارد.  گزینه 3  . 85

 . تقسیم هر سه لایۀ زایندة جنین، همۀ بافت هاي مختلف جنین را تشکیل می دهد نه فقط بخش 

بررسی سایر گزینه ها: 

) آمنیون در حفاظت و تغذیۀ جنین نقش دارد. کوریون نیز با تشکیل جفت و بند ناف در تغذیۀ جنین نقش دارد.  گزینۀ 

) کوریون، هورمونی به نام  ترشح می کنند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن می شود. گزینۀ 
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وجود این هورمون ها در خون از قاعدگی و تخمک گذاري مجدّد جلوگیري می کند. 

) در ساختار کوریون همانند بند ناف رگ خونی وجود دارد.  گزینۀ 

با توجه به شکل زیر هر چقدر الل بارز در ژنوتیپ بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت قرمزشدن و هر چه الل نهفته بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت سفیدتر شدن می رود؛ با این حال فنوتیپ گزینه 1  . 86

) دارد که اختلاف تعداد الل هاي بارز در آن با این ذرت در بیشترین مقدار باشد. ذرت اشاره شده در صورت ذرتی کمترین شباهت را با فنوتیپ ذرت اشاره شده در صورت سوال (

سؤال  الل بارز دارد. 
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بررسی گزینه ها:

»:  الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز گزینۀ «

»: یک الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز  گزینۀ «

شکل مربوط به آزمایش استفاده از پرتو  است که توسط ویلکینز و فرانکلین انجام شد. این دانشمندان با بررسی این تصاویر حاصل از پرتو  دریافتند که دنا مولکولی مارپیچ است گزینه 3  . 87

») آن ها البته ابعاد مولکول ها را هم تعیین کردند. گزینه هاي  و  و  با توجه به مدل مولکولی نردبان مارپیچ دناي ارائه شده توسط که بیش از یک رشته دارد (نه قطعاً دو رشته - رد گزینۀ «

واتسون و کریک مشخص شد. 

هر مولکول دنا در حقیقت از دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي ساخته شده است که به دور محوري فرضی پیچیده شده و ساختار مارپیچ دو رشته اي را ایجاد می کند. این مارپیچ اغلب با یک گزینه 1  . 88

نردبان پیچ خورده مقایسه می شود. ستون هاي این نردبان را قند و فسفات و پله ها را بازهاي آلی تشکیل می دهند. بین فسفات یک نوکلئوتید و گروه هیدروکسیل قند نوکلئوتید مجاور پیوند

»)، ولی وجود هزاران یا میلیون ها نوکلئوتید و برقراري فسفودي استر، و بین بازهاي روبه روي هم پیوند هیدروژنی برقرار است. اگرچه هر پیوند هیدروژنی به تنهایی انرژي پیوند کمی دارد (گزینۀ «

») قرارگیري جفت بازها به این شکل پیوند هیدروژنی بین آن ها به مولکول دِنا حالت پایدارتري می دهد. ترتیب نوکلئوتیدهاي هر رشتۀ دنا توسط بازهاي آلی مشخص می شود. (نادرستی گزینۀ «

»). مطالعات باعث می شود که قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان باشد، زیرا یک باز تک حلقه اي در مقابل یک باز دو حلقه اي قرار می گیرد و باعث پایداري مولکول دنا می شود (نادرستی گزینۀ «

 (« چارگاف ثابت کرد که تعداد بازهاي پورین در هر مولکول دنا برابر با بازهاي پیریمیدین است (نادرستی گزینۀ «

در محل دوراهی همانندسازي نوکلئوتیدهاي یوراسیل دار نیز وجود دارند که براي آنزیم دنابسپاراز غیرقابل استفاده هستند.  گزینه 4  . 89

بررسی سایر گزینه ها: 

»: اگر شکل مربوط به دناي حلقوي باشد، این دنا می تواند تنها یک نقطۀ آغاز همانندسازي و یک حباب تشکیل دهد. در این حالت دو آنزیم هلیکاز ابتدا از هم دورشده و در ادامه » و « گزینه هاي «

به هم نزدیک می شوند. 

»: دو دناي حاصل از همانندسازي می توانند دو کروماتید یک کروموزوم را تشکیل دهند. اگر پدیدة جدانشدن براي این کروماتیدها رخ دهد، هر دو وارد یک یاخته می شوند. گزینۀ «

در طرح همانندسازي حفاظتی، مولکول دناي اولیه بدون تغییر می ماند و هیچ پیوند فسفودي استري در آن در طی همانندسازي شکسته نمی شود، اما در طرح همانندسازي غیرحفاظتی گزینه 1  . 90

پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیدهاي دناي اولیه می شکند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: تمامی طرح هاي همانندسازي از قوانین چارگاف تبعیت می کنند. که در آن نوکلئوتیدهاي پورین دار در مقابل نوکلئوتیدهاي پیریمیدین دار قرار می گیرند.  گزینۀ «

»: در طرح همانندسازي حفاظتی هر مولکول دنا یا تماماً نوکلئوتیدهاي جدید یا تماماً نوکلئوتیدهاي قدیمی دارد.  گزینۀ «

»: در هر دو طرح همانندسازي غیرحفاظتی و نیمه حفاظتی، امکان مشاهدة نوکلئوتیدهاي جدید در هر دو مولکول دناي حاصل از همانندسازي وجود دارد.  گزینۀ «

در مدل نیمه حفاظتی، پس از دو نسل همانندسازي و بعد از  دقیقه از یک مولکول دنا  مولکول تشکیل می شود.  مولکول با چگالی نیمه سنگین هستند که در میانه لولۀ آزمایش گزینه 4  . 91

قرار می گیرند و دو مولکول چگالی سبک دارند که در بالاي لولۀ آزمایش قرار می گیرند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: از آن جا که در روش حفاظتی مولکول هاي تشکیل شده پس از دور اول همانندسازي فقط دناي با چگالی سنگین و فقط دناي سبک دارند، بعد از دقیقۀ  به بعد همواره دو نوار، » و « گزینه هاي «

یکی در انتهاي لوله (سنگین) و دیگري در بالاي لوله (سبک) دیده می شود. 

»: در روش نیمه حفاظتی، بعد از  دقیقه یک نوار با دناي حاوي چگالی متوسط در میانۀ لوله دیده می شود. گزینۀ «
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پیوند پپتیدي میان اتم کربن گروه کربوکسیل از یک آمینواسید با اتم نیتروژن گروه آمین از آمینواسید دیگر برقرار می شود و گروه  در آن شرکت نمی کند.  گزینه 2  . 92

بررسی گزینه هاي نادرست: 

»: اولین آمینواسید رشتۀ پلی پپتیدي با گروه کربوکسیل خود وارد پیوند پپتیدي با آمینواسید دوم می شود.   گزینۀ «

»: بین هر دو آمینواسید یک پیوند پپتیدي برقرار می شود و طبیعتاً تعداد پیوندهاي پپتیدي در هر رشته یکی  گزینۀ «

کمتر از تعداد آمینواسیدهاي شرکت کننده در ساختار است. 

»: ممکن است یک رشتۀ پپتیدي فقط از توالی چند نوع آمینواسید تشکیل شده باشد. گزینۀ «

اولین تاخوردگی در رشتۀ پلی پپتیدي در ساختار دوم پروتئین ایجاد می شود. در ساختار سوم تاخوردگی هاي بیشتري انجام می شود. ساختار پروتئین ها در چهار سطح بررسی می شود گزینه 1  . 93

که هر ساختار مبناي تشکیل ساختار بالاتر است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: لزوماً پروتئین ها چندزنجیره اي نیستند.  گزینۀ «

»: پیوند هیدروژنی اصلی ترین پیوند در ساختار دوم است، اما آرایش دادن به زیرواحدها در ساختار  چهارم پروتئین  انجام می شود. گزینۀ « و 

هیچ یک از موارد درست نیستند.  گزینه 4  . 94

بررسی موارد: 

مورد  الف) در هر مولکول دورشته اي دنا تعداد بازهاي آدنین با تیمین برابر است. 

مورد ب) پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیدها برقرار می شود نه در ساختار نوکلئوتیدها. 

مورد ج) در نوکلئیک اسیدهاي خطی (دناي خطی و رنا) گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهاي دیگر به صورت آزاد دیده می شوند. 

ضلعی (نه کربنی) خود به قند دئوکسی ریبوز متصل می شوند. مورد د) بازهاي آلی تک حلقه اي از طریق حلقۀ 

هموگلوبین پروتئینی است که به طور برگشت پذیر به چهار مولکول اکسیژن متصل می شود. هر زنجیرة پلی پپتیدي هموگلوبین در ساختار دوم به شکل مارپیچ دمی آید.  گزینه 2  . 95

بررسی سایر گزینه ها: 

»: ساختار اول پروتئین ها با ایجاد پیوندهاي پپتیدي بین آمینواسیدها شکل می گیرد.  گزینۀ «

»: دقت داشته باشید که تشکیل ساختار سوم پروتئین ها در اثر برهم کنش هاي آب گریز است، اما تشکیل پیوندهاي دیگري مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین را تثبیت گزینۀ «

می کنند. 

»: در ساختار چهارم، هریک از زنجیره ها نقش کلیدي در شکل گیري پروتئین دارند.  گزینۀ «

در یاخته هاي یوکاریوتی دناي اصلی متصل به غشاي یاخته وجود ندارد. در این یاخته ها تعداد جایگاه هاي آغاز همانندسازي می تواند با توجه به مراحل رشد و نمو یاخته، افزایش یا گزینه 2  . 96

 ( ) اما باید دقت داشته باشید که ویژگی گفته شده در گزینۀ  مربوط به اغلب یاخته هاي پروکاریوتی است، نه یوکاریوتی! (رد گزینۀ  کاهش یابد. (درستی گزینۀ 

»: در یاخته هاي پروکاریوتی، دناي اصلی به غشاي یاخته اتصال دارد. در این یاخته ها، ممکن است ژن هاي دیگري به جز ژن هاي اصلی یاخته، درون دیسک وجود داشته باشد؛ به همین گزینۀ « و 

 ( دلیل، گزینۀ  نادرست است. از طرف دیگر، در یاخته هاي پروکاریوتی، هیستون وجود ندارد! (رد گزینۀ 

منظور سؤال، همۀ دئوکسی ریبونوکلئوتیدهاي موجود در ساختار مولکول دنا می باشد.  گزینه 4  . 97

بررسی گزینه ها: 

»: در نوکلئوتیدهاي داراي باز آلی پورین، پیوند اشتراکی بین حلقۀ پنج ضلعی باز آلی و قند تشکیل می شود.  گزینۀ «

»: دقت کنید درون نوکلئوتید، گروه فسفات به کربنی متصل می شود که در خارج از ساختار حلقۀ آلی مولکول قند قرار دارد.  گزینۀ «

»: در دناهاي خطی، نوکلئوتید انتهایی گروه هیدروکسیل خود را از دست نمی دهد.  گزینۀ «

»: در همۀ دئوکسی ریبونوکلئوتیدها حلقۀ شش ضلعی باز آلی در تشکیل پیوند هیدروژنی شرکت می کند. گزینۀ «

واتسون و کریک با استفاده از نتایج آزمایش هاي چارگاف و داده هاي حاصل از تصاویر تهیه شده با پرتو ایکس و با استفاده از یافته هاي خود مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ارائه گزینه 4  . 98

کردند. 

بررسی گزینه ها: 

) منظور از هر واحد تکرارشوندة دنا، نوکلئوتیدهاست. در ساختار نوکلئوتیدهاي دنا یک قند دئوکسی ریبوز (داراي یک حلقۀ آلی) و یک باز پورینی (دو حلقه اي) و با باز پیریمیدینی گزینۀ 

(تک حلقه اي) یافت می شود. (نادرست) 

) از قند مربوط به نوکلئوتید دیگر متصل می شود (نه برعکس)  ) در تشکیل پیوند فسفودي استر، فسفات یک نوکلئوتید به گروه هیدروکسیل ( گزینۀ 

) دو رشتۀ دنا در موقع نیاز می توانند در بعضی نقاط از هم جدا شوند، بدون این که پایداري آن ها به هم بخورد (نادرست) گزینۀ 
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) پیوندهاي هیدروژنی بین بازها، دو رشتۀ دِنا را در مقابل هم نگه می دارد، این پیوندها بین جفت بازها به صورت اختصاصی تشکیل می شوند. گزینۀ 

حلقه هاي ایجادشده توالی هاي میانه (اینترون) هستند. با قرار دادن یک رناي پیک سیتوپلاسمی در مجاورت رشتۀ الگوي ژن آن در دنا، بخش هایی از دناي الگو با رناي رونویسی شده، گزینه 1  . 99

دو رشتۀ مکمل را تشکیل می دهند، ولی بخش هایی نیز فاقد مکمل باقی می مانند. این بخش ها به صورت حلقه هایی بیرون از مولکول دورشته اي قرار می گیرند. به این نواحی که در مولکول دنا وجود

دارد ولی رونوشت آن در رناي پیک سیتوپلاسمی حذف شده، میانه (اینترون) می گویند. 

در واقع رناي رونویسی شده از رشتۀ الگو، در ابتدا داراي رونوشت هاي میانۀ دنا است. به این رنا، رناي نابالغ یا اولیه گفته می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: رناي پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از آن شود. یکی از این تغییرات حذف بخش هایی از مولکول رناي پیک است. در بعضی ژن ها، توالی هاي معینی از گزینۀ «

رناي ساخته شده، جدا و حذف می شود و سایر بخش ها به هم متصل می شوند و یک رناي پیک یکپارچه می سازند. به این فرایند پیرایش (نه ویرایش) گفته می شود؛ فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز را که

باعث رفع اشتباه ها در همانندسازي می شود، ویرایش می گویند. 

»: در فرایند ترجمه، مولکول هاي رنا به رناتن وارد می شوند، پس هیچ یک از بخش هاي مولکول دنا نمی توانند براي ترجمه وارد رناتن گردند.  گزینۀ «

»: با حذف رونوشت هاي میانه از رناي اولیه و پیوستن بخش هاي باقی مانده به هم، رناي بالغ ساخته می شود؛ پس رونوشت هاي میانه برخلاف رونوشت هاي بیانه در رناي بالغ دیده نمی شوند. گزینۀ «

فقط مورد ب درست است.  گزینه 1  . 100

جدیدترین مولکول هاي رنایی که در حال ساخت هستند، نسبت به سایر مولکول هاي رنا طول کمتري دارند و به توالی راه انداز نزدیک تر می باشند. 

بررسی سایر موارد: 

مورد الف) در هر زمان، رنابسپاراز (که همگی از یک نوع هستند) در مراحل مختلفی از رونویسی هستند. 

مورد ج) دقت کنید در یاخته هاي یوکاریوتی نیز، دناي حلقوي مشاهده می شود. در این یاخته ها رناهاي پیک ساخته شده در هسته، پس از خروج از هسته، ترجمه می شوند. 

مورد د) دقت کنید بعضی از رناهاي نشان داده شده در شکل، هنوز رونویسی خود را تکمیل نکرده اند و درنتیجه فاقد رونوشت توالی ویژة پایان رونویسی هستند. 

موارد اول و سوم به درستی بیان شده اند.  گزینه 2  . 101

،  و  داشته باشند، همچنین از نظر گروه خونی Rh نیز می توانند گروه خونی افرادي که از آمیزش والدینی با گروه هاي خونى  و  متولد می شوند، می توانند گروه هاي خونی 

مثبت یا منفی داشته باشد. 

بررسی موارد: 

 .( - گلبول قرمز در این فرد می تواند داراي کربوهیدرات هاي  یا  باشد (نه پروتئین هاي  و  مورد 

- دقت کنید گویچه هاي قرمز موجود در جریان خون، هستۀ خود را از دست داده اند و فاقد ژن و کروموزوم درون هسته می باشند.  مورد 

- با توجه به شکل دیده مى شود که این فرد پروتئین  را در سطح گویچه هاي قرمز خود دارد.  مورد 

- در نوزادان و کودکان سالم، ارتباط بین مغز و نخاع آنها کامل نشده است. گامت ها، یاخته هاي ارتباط دهندة میان نسل هاي مختلف هستند که با تقسیم میوز ایجاد می شوند. افراد نابالغ مورد 

توانایی انجام تقسیم میوز ندارند. 

ابتدا توجه داشته باشید که دقت کنید در این ساختار، تاخوردگی هاي اولیۀ رنا مشاهده می شود.  گزینه 2  . 102

در یاخته هاي یوکاریوتی، رناهاى ناقل در دو محل مختلف ساخته مى شوند: 

- هستۀ یاخته هاي یوکاریوتی 

- درون اندامک هاي کلروپلاست و میتوکندري در یاخته هاي یوکاریوتی 

رناي ناقل پس از رونویسی دچار تغییراتی می شود. در ساختار نهایی رناي ناقل، نوکلئوتیدهاي مکمل می توانند پیوند هیدروژنی ایجاد کنند. به همین علت رناي تک رشته اي، روي خود تا می خورد.

رناي ناقل تاخوردگی هاي مجددي پیدا می کند که ساختار سه بعدي را ایجاد می کند. 

اگرچه تمام رناهاي ناقل، پس از رونویسی دچار تغییراتی می شوند، اما ایجاد این تغییرات پیش از خروج از هسته، تنها در ارتباط با بعضى از رناهاى ناقل صادق است. 

بررسى سایر گزینه ها: 

): مولکول هاي رناي ناقل در ناحیۀ پادرمزه با هم متفاوت می باشند. اگر مثلاً توالی هاي دو پادرمزة مربوط به دو رناي ناقل به صورت  و  باشند؛ درنتیجه این دو رناي ناقل گزینۀ (

فقط در یک نوکلئوتید باهم تفاوت دارند. 

): درمورد رناهاي ناقلی که درون اندامک هاي کلروپلاست و میتوکندري ساخته می شوند، صادق نیست.  گزینۀ (

): ساختار سه بعدي فعال رناي ناقل (نه ساختار اولیۀ نشان داده شده در شکل)، در جایگاه فعال آنزیم ویژه اي قرار می گیرد که آمینواسید را به رناي ناقل متصل می کند. گزینۀ (
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